

ESPAÑA Y EUROPA

DISCURRAMOS COMO SANCHO

ALIANZA ALEMANA

He dicho que estos asuntos no pueden ser resueltos por simpatía sentimental. Por lo tanto, prescindiré en absoluto de los alemanes, nobles, bien intencionados, inteligentes, etc., etc., y de si bajo el aspecto del dos, etc., etc., y de si bajo el aspecto del idealismo sería más conveniente a España la amistad germana que la anglo-francesa. La amistad germana no emplear ni un solo argumento afectivo, y no los emplearé. Hablen otros de Alemania en el terreno del espíritu, que yo sólo hablaré de Alemania en el terreno de las conveniencias materiales.

Se trata de saber concretamente quién puede favorecernos y perjudicarnos más o menos, en paz y en guerra, y ese asunto es de sentimientos afectivos del corazón; es de cálculos reflexivos de la cabeza.

Ante todo, al hablar de alianzas, la primera cosa necesaria es plantear bien el problema. Y para plantearlo bien es preciso saber cuál es el objeto de la alianza. Para España el objeto no puede ser más claro, y consiste en garantizar su suelo y sus costas. Por lo tanto, necesita España una aliada que en todo momento pueda defender sus costas y su suelo. Y, como consecuencia, una enemiga a la que le sea muy difícil, casi imposible, llegar a sus costas e invadir su territorio.

¿Está claro? Tan claro está, que parece, en fuerza de claridad, una perogrullada. Por lo tanto, España debe tener por amigas a las potencias que puedan invadirla y que puedan caer sobre sus costas. Y por enemigas, a las potencias que con dificultad puedan realizar esas empresas. ¿Lo ideal sería ser amigos de Francia y enemigos del Thibet? ¿Cuándo podrían llegar a España los thibetanos?

Alemania no puede darnos nada, absolutamente nada en una guerra. Y, en cambio, nos veríamos obligados a darle todo cuanto tuviésemos. Es tan claro también esto, que quien me lea quedará convencido. Suponed que estalló la guerra europea y que España, aliada de Alemania, se ve obligada a actuar. ¿Qué sucedería? Pues lo siguiente: Alemania no podría enviar a España ni un solo hombre ni un solo barco más que cuando hubiese vencido totalmente en Francia y en el mar. Y no podría enviarlos, por la razón sencilla de que los hombres sólo por mar ó por tierra podrían venir. Por tierra está Francia de paso, y por mar serían aniquilados.

Y, a cambio de ningún auxilio, nos veríamos atacados por mar y por tierra. Inglaterra tomaría en la costa lo que quisiese, y Francia nos combatiría en tierra, a no ser que quietos estuviésemos. Pero si quietos estábamos, ¿para qué demonios nos necesitaba Alemania?

Una alianza con Alemania llevaría como obligación principal atacar nosotros a Francia por el Sur para obligarla a concentrar en el Pirineo fuerzas que distraería del Norte y del Este; es decir, la guerra con Francia. Y en una guerra con Francia, que es vecina, ¿quién es el guapo que diga cuántos miles de hombres íbamos a aportar? Nos veríamos obligados a emplear los que Francia quisiese, pues si enviaba contra nosotros 100.000 hombres, no nos íbamos a contentar con oponerle 40.000. ¿Creo que todo esto es verdad evangélica!

Alemania, con toda su lealtad, con todo su buen deseo, con toda su hidalgüía, nada podría hacer en obsequio nuestro, distanciada por tierra y por mar, y ni aun con sus dirigibles podría auxiliarnos, por la razón sencilla de que el radio de sus flotas aéreas, según artículos recientemente publicados, no pasa de París-Nantes-Lyon. Ni por mar, ni por tierra, ni por aire podría auxiliarnos hasta que el aire, la tierra y el mar estuviesen libres. Mientras tanto, estaríamos a merced de sus enemigos, que serían los nuestros, y solamente en el caso de triunfo obtendríamos ventajas; pero ventajas que no nos compensarían el haber sido nuestro territorio teatro de una guerra.

Si Alemania estuviese donde Portugal, ó donde Francia, ó donde Marruecos, el problema sería otro; pero la realidad es la realidad, y Alemania está donde está y no donde nos convendría que estuviese.

Esta razón de posición geográfica echa por tierra todos los argumentos del sentimentalismo que desearía ver a España unida a Alemania. Y sólo una seguridad absoluta en el triunfo total, definitivo, de Alemania podría hacernos inclinarnos a esa solución, siempre con enormes peligros, porque, como antes decía, España aliada

con Alemania tendrá que soportar ella sola una guerra peninsular.

He estudiado muy detenidamente el estado de fuerzas de las dos alianzas, y opino que es muy aventurado lanzar profecías en lo referente a la tierra, aun cuando es muy fácil lanzarlas en lo referente al mar. Las potencias de la triple alemana tienen fuerzas navales muy inferiores a las potencias de la triple francesa y, por añadidura, no tienen más bases navales que las territoriales. Francia con Rusia, que forzaría los Dardanelos, domina a Italia y a Austria en el Mediterráneo con fuerza abrumadora, é Inglaterra puede oponer en el Atlántico a Alemania doble poderío naval. Entraría en juego un factor nuevo: los dirigibles, que en Alemania son fuerza muy importante; pero ese factor no es todavía cotizizable en absoluto. Los técnicos navales de todo el Mundo son hasta hoy favorables al triunfo de Inglaterra por mar, y todos opinan que la flota alemana no podrá pasar la Mancha y que su acción no se extenderá más allá de las aguas del Mar del Norte y del Mar Báltico, porque aventurarse más allá equivaldría a correr riesgos enormes: la falta de carbón uno de los más graves.

Inglaterra y Alemania se han estudiado desde hace doce años, día por día; la una conoce al detalle los planes de la otra, y las dos han situado sus peones de modo tal, que las dos jugadas son previstas. Por eso, temiendo Alemania un golpe de mano como el de Chemulpo, concentra todas sus fuerzas, sin distraer un solo barco, en aguas alemanas, al abrigo de fuertes y canales, y por ello, temiendo Inglaterra lo mismo, reúne sus escuadras en el Atlántico y vive siempre vigilante, decidida, no sólo a impedir el golpe audaz dado por sorpresa, sino a darlo al enemigo. Previsora Alemania, preparó medios de atacar por la ruta Norte sin pasar la Mancha y se estableció en Heligoland; pero Inglaterra no dormía, y frente a Heligoland estableció con vertiginosa rapidez su base naval de Scapa Flow, haciendo de los Orkneys, los islotes más avanzados hacia el Norte, un vigilante seguro para tener siempre dominada la línea atlántica de Heligoland. Y por el Sur cada día son más formidables las bases navales de Devonport, Portland, Portsmouth, Sheerness, Harwich, Rosyth y Cromarty Firth, que desde el Sur al Norte avanzan, salpicadas de otras bases menos importantes, como Dover, estaciones navales secundarias.

Dueños los ingleses del Canal de la Mancha por su alianza con Francia, y dueños del mar por su supremacía incontestable, yo no sé por dónde vendrían a España los barcos enviados por Alemania en auxilio nuestro. Y tampoco sé por dónde vendrían los que enviase a castigarnos, hasta tanto que sus barcos, aun vírgenes de combates, aniquilasen a los ingleses y franceses, cosa que reputo más fácil de decir que de hacer.

Esa razón geográfica, suprema, abrumadora, hace que sea casi un imposible matemático el que Alemania nos socorra ó nos ataque por mar. Y, por lo tanto, el riesgo marítimo es remoto. Tan remoto, que espero morir sin presenciarlo.

Pues aun más remoto es el riesgo de que veamos hulanos por tierras de España. Mientras haya franceses con vida, será imposible que Alemania llegue por tierra. Y triunfando, tampoco es probable, por razón muy clara. La guerra, si estalla, durará semanas; á lo sumo, meses. Suponiendo que triunfase Alemania, hay que suponer que no llegaría al Pirineo, pues para llegar allí sería preciso suponer lo increíble. La paz habría sido firmada cien veces antes de llegar a tal estado de cosas, y España, por lo tanto, sería víctima de la paz; pero no habría tenido guerra en su territorio.

Bélgica y Holanda, neutrales vecinas de los beligerantes, pueblos de paso, sufrirían las consecuencias de la guerra, por estar al principio del rabo á desollar; pero España, está demasiado lejos para que sea invadido su suelo, saltando sobre Francia. Por ese lado, yo no veo riesgos. Solamente veo el riesgo final: el de la derrota de aquellos á quienes nos aliamos. Y al llegar á este punto, yo no me atrevo á escribir una línea acerca de él, porque sería pedantería el atreverse á afirmar lo que para todos es un misterio que sólo el porvenir aclarará. ¡Cualquiera sabe quién vencerá por tierra en la futura guerra, después de las sorpresas del Japón y de Bulgaria!

Es el riesgo que no puede ser previsto. Y sucede con eso de las alianzas lo que con los seguros de vida. La Compañía aseguradora reconoce al asegurado, envía buenos médicos, analiza hasta el aliento, hace el seguro creyendo que el asegurado vivirá medio siglo, y á los diez días muere. Pues así sucede con las alianzas: se suman los barcos, los hombres, los fusiles, los cañones, el dinero; se estudian los antecedentes, se calcula la pro-

babilidad, y la realidad echa por tierra todos los cálculos, ó los confirma.

¡Si ese riesgo no existiese, sería innecesario discutir! ¡Con aliarse al futuro vencedor, todo estaba resuelto!

Ya sabemos que nada ganaremos en el momento de la guerra aliándonos con Alemania, y que perderemos mucho. Veamos, pues, como final, qué podemos ganar durante la paz aliados á ella y enemistados con Francia é Inglaterra.

¡Eso sí que sería terrible! Preferiría yo mil veces la guerra, con todo su riesgo, á una alianza con Alemania en paz. Y lo preferiría, porque Alemania en paz, aun nos puede dar menos que en guerra.

¿Dinero? ¿Qué más querría Alemania que tener el dinero que ella necesita, y que busca en todo el Mundo! ¿Mercados? ¡Abrir mercados en Alemania para minerales y frutas, equivaldría á cerrarlos en Inglaterra y Francia! Nuestros valores no se cotizan en Berlín; en cambio, se cotizan en París, y París, como represalia, influiría en su precio. El oro, con relación á la peseta, lo tasan Londres y París. ¡Pobres pesetas el día en que estuviésemos aliados á Alemania! Y por añadidura, Francia, dueña y señora del ochenta por ciento de los grandes negocios españoles, nos enseñaría lo que cuesta una hostilidad.

Todo esto será muy duro, muy amargo, muy deplorable; pero es verdad. Y en la vida, con verdades amargas, y no con mentiras dulces, hay que argumentar.

Meditad sobre todo esto; imaginad por un momento que el Pirineo, y Gibraltar, y Portugal nos fuesen hostiles, con hostilidad bien definida... ¡y deducid las cosas que sucederían á España en plazo no lejano! Yo no quiero escribirlas, y escribirlas no es necesario, ya que todos los que me lean, hombres de vasta cultura, las saben.

Si Alemania no nos puede dar nada por mar, nada por tierra, nada por el aire en tiempo de guerra; si Alemania no puede darnos nada en tiempo de paz; si Alemania no puede atacarnos por mar, por tierra ó por aire en tiempo de guerra hasta después de haber exterminado á sus enemigos; si el ser aliados de Alemania puede conducirnos á una guerra peninsular contra Inglaterra y Francia; si las ventajas de una alianza con Alemania solamente serían tangibles en el caso de un triunfo definitivo sobre sus enemigos, será preciso deducir que esa alianza sería la ruina de España. Y por serlo, de ello no se debe ni hablar.

El destino nos ha separado de ella, y contra el destino no se puede ir. Aliarnos con Alemania y reñir con Francia é Inglaterra, equivaldría á reñir con una esposa y una amante que vivieran en Madrid, por cartearse con otra amante que residiera en China sin poder ir á China, ni venir ella á Madrid.

Eso y no otra cosa sería la alianza con Alemania: una nueva aventura de Don Quijote en busca de una nueva Dulcinea, tropezando en el camino con nuevos molinos, con nuevos arrieros, y con nuevas descalabraduras, muy caballerescas sí, pero muy risibles.

Yo, como Sancho, discuro, y á Dios pido que como Sancho y yo discurren los demás.

JUAN DE ARAGON.

CONTRASTES

Quería las pensiones, pero para él

LONDRES. Con motivo de la muerte de lord Nelson, que acaba de fallecer á la edad de noventa años, en su magnífica residencia llamada Trafalgar-Palace, es interesante recordar que ese descendiente del gran almirante no se distinguió nunca más que por su pasión en combatir todas las reformas liberales.

Fué él quien dió el ejemplo á los demás lores despidiendo á los viejos criados de su casa á pretexto de que el presupuesto de Lloyd George lo arruinaba.

Lo llamaban irónicamente el descendiente zig-zag, porque en realidad no era más que el sobrino del heredero de la señora Bolton, hermana del héroe de Trafalgar.

Por esa razón se convirtió en heredero, desde los diez años, del título y, por tanto, de la pensión de 125.000 francos.

Esa pensión la ha venido cobrando puntualmente unos ochenta años, sin contar un regalo de 100.000 libras esterlinas que le hizo la nación, hace unos cincuenta años, mientras que Inglaterra permitía que la pequeña Emma, hija natural de Nelson y de lady Hamilton, viviese en la miseria y de la caridad pública.

Lord Nelson, que vivió tan espléndidamente durante casi un siglo, tuvo la crueldad de votar en la Cámara de los Lores contra el bill por el cual se concedía una pensión de cinco chelines por semana á los viejos sin recursos que contasen setenta años de edad.

Con la muerte de lord Nelson, el Tesoro británico se ve libre de la pensión que sobre él pesaba.

La revolución en Méjico

Lo que cuentan testigos presenciales.

Varios pasajeros procedentes de Méjico, que han llegado á la Coruña á bordo del vapor *La Navarre*, han contado á un redactor de *La Voz de Galicia* algunos episodios de la revolución contra Madero.

He aquí lo más interesante de sus relatos: «En las primeras horas del jueves 5, el general Mondragón, amigo íntimo de Félix Díaz y de otros generales, se echó á la calle, como dicen ustedes en España, y se dirigió á la Escuela de Aspirantes con un puñado de amigos fieles.

La Escuela de Aspirantes es una especie de Academia militar. Todos sus alumnos sentían animosidad contra Madero, y se pronunciaron francamente.

Media hora después estaban en la calle quinientos hombres con varias ametralladoras, y se encaminaron hacia la prisión militar de Santiago.

—Un pronunciamiento á la española. —Completamente—confirma la mamá de Crisantemo.—Me recuerdo bien que en Barcelona...

—En la prisión de Santiago estaba encerrado el general Reyes, un venerable y recio anciano de grandes bigotes y larga perilla blancos.

De que esperaba el movimiento no cabe duda, porque cuando los sublevados llegaron al edificio para libertarle, ya se le encontró vistiendo el uniforme de general.

La guardia no opuso resistencia. Reyes, apuesto D. Quijote, salió á la calle entre gritos de júbilo, y montando á caballo, se puso al frente de las tropas.

Momentos después llegaban al cuartel de la Libertad, donde se les incorporaron también fuerzas de Artillería.

—¡A la Penitenciaría!—gritaron todos. Y allá fueron. La Penitenciaría era el edificio en donde permanecía aherrojado, por orden de Madero, el general Félix Díaz.

Con él estaba D. Francisco Vázquez Gómez, candidato que había sido á la vicepresidencia de la República.

Pidieron los sublevados la libertad de ambos, pero se les recibió á tiros.

Entonces el general Reyes empleó sus cañones y rompió el fuego. Un ángulo del edificio no tardó en venir á tierra, y la rendición se impuso.

Félix, aclamado con delirio por la tropa, salió en volandas de la prisión. Vestía de paisano.

—¿Cómo no de uniforme? —Porque ha pedido tiempo hace su baja en el Ejército, indignado por el uso que de él hacía Madero. Yo lo vi pasar—ya entonces era bien entrada la mañana—cabalgando en un magnífico potro, al frente de la Artillería, con la cual se proponía entrar á viva fuerza en la Ciudadela, esto es, en el punto más estratégico de la capital, un verdadero arsenal de pertrechos militares, sólidamente defendido.

En el sombrero blanco que llevaba puesto destacaba como distintivo un ramo de violetas.

—¿...? —Cuéntase que se lo dió al montar á caballo una bella señorita que allí estaba.

—Mientras tanto, el general Reyes marchó con otras fuerzas hacia el Palacio Nacional. Creía contar con la guardia, pero el Gobierno, previendo sucesos, la había relevado la víspera.

—Muchachos—gritó el veterano general al verse ante los centinelas:—¡Viva la libertad! ¡Abajo Madero!

Una descarga, hecha casi á boca de jarro, le hizo enmudecer. Tres baías le alcanzaron, derribándolo del caballo. Una le dió en la cabeza, otra en el carrillo izquierdo y otra en un pie.

Entonces las tropas sublevadas retrocedieron y asaltaron la Catedral, cerrando las puertas y encaramándose hasta las torres, desde donde siguieron haciendo fuego sobre el Palacio.

El cadáver del malaventurado Reyes fué llevado después á la Comandancia militar.

—¿Y Félix Díaz? —También fué recibido á tiros en la Ciudadela; pero tan violento fué el ataque, que el general Dávila, que defendía el recinto con poca gente, tuvo que capitular. Las tropas que allí había se incorporaron á las de Díaz, entusiasmadamente.

Simultáneamente, varias patrullas sublevadas recorrían las calles, desarmando á la Policía.

El despertar de Méjico fué terrible. Por todas partes se oían cañonazos, descargas de fusilería...

—¿Y Madero? —Estaba en Chapultepec, en el palacio que llaman de verano, cuando estalló la revolución. También allí hay Academia militar. Se puso al frente de los alumnos y de la guardia del bosque, y se encaminó decididamente á la capital.

—¿No corrió peligro? —Y tanto. El Gobierno no disponía de tropas. Estas, en su mayoría, se hallaban en los Estados peleando contra los zapatistas, y se perdió tiempo mientras se las mandó acudir.

Cuando Madero entraba en la ciudad, se encontró con un pelotón de sublevados, que al reconocerle le saludó con una descarga. Allí hubiese perecido si no escapara presuroso.

Buscó refugio en una fotografía, la de Da-

guerre, que fué la primera casa que encontró abierta.

Mientras, sus leales se rehicieron, y ahuyentados los rebeldes, pudo Madero salir al balcón para arengar á aquéllos. Al poco rato se encaminaba con buena escolta al Palacio de la Nación.

Desde allí, contando con el general Huerta, con Sanginés, con Cruz, con Delgado, Angeles, Masa y otros caudillos, organizó la contrarrevolución.

—¿Hubo más episodios trágicos? —Infinitos. Otro grupo de felixistas se encaminó á Santiago, ya entonces bien defendido por el Gobierno, y quiso libertar los presos políticos que allí quedaban; pero no hubo modo. Se libró un sangriento combate, cuyo final fué que los sublevados plantasen fuego al edificio por los cuatro costados.

—¿Y los presos? —Pugnaban por salir; pero muchos, antes de que lo lograsen, fueron asesinados por sus guardianes.

Desde la cárcel, ocupada por tropas del Gobierno, hacían éstas fuego certero contra la Ciudadela, que dominaban.

Tuvo Félix Díaz que hacer jugar la artillería para contener aquel ataque sobre seguro. Y la lucha continuó indecisa muchas horas, dos días enteros.

—¿Qué hizo Madero? —Era un hombre de acción que se creía al peligro. El mismo día de estallar el movimiento montó en un auto y se dirigió á Cuernavaca, en donde operaban los generales Blanquet y Angeles, para ordenarles que se reconcentrasen con sus tropas.

—¿...? —Reuní unos 2.000 hombres que en dos trenes, avanzaron hacia la capital, dándose la circunstancia de que las locomotoras, por falta de presión, quedaron detenidas en el camino.

—¿Sería intencionado? —Probablemente. En fin, de Morelos, de Celaya, de Guanajuato, de San Juan de Teotihuacán, de Puebla, etc., pudo Madero reconcentrar soldados, y entonces, juzgándose fuerte, envió á la Ciudadela al mayor Emiliano López Figueroa, inspector general de Policía, para intimar la rendición de Félix Díaz.

—¿...? —La respuesta fué hacer prisionero al Mayor, que poco después era fusilado por los «felixistas» en el interior de la fortaleza.

—¿Qué atrocidad! —Allí no las gastan menos.

—¿Qué bandera sustenta Félix Díaz? —Pedía entonces la dimisión de Madero.

«Lo juzgo incapaz—decía—para gobernar mi patria. Es un hombre nefando, que va á provocar una intervención extranjera, y ante esto debemos derrocarlo los buenos mejicanos».

Lo que ocurrió después ya lo saben ustedes: Madero vaciló. El general Huerta, obedeciendo á impulsos que todavía no están muy claros, le abandonó con sus tropas en el instante más crítico, y él, como su hermano, como los ministros, fué hecho prisionero.

Cuando supimos por un «radio» que habían sido muertos, no nos extrañó nada. Estaban los ánimos muy caldeados contra él.

—¿Es verdad que había dimitido? —Fingió hacerlo, para engañar á Félix; pero á las pocas horas declaraba el propio Madero que estaba dispuesto á sostener á todo trance la bandera de la legalidad.

—¿Y ustedes creen que prevalecerá Huerta en la presidencia? —De ningún modo. Si acaso, de la Barra ó Félix Díaz... siempre que los zapatistas no aprieten mucho y se imponga, como parece, la intervención yanqui.»

UN EMULO DE KOEPENICK

Se disfrazó de inspector y saquea una joyería

SAN PETERSBURGO. La ciudad de Riga se encuentra bajo la impresión de un audaz atentado que acaba de realizar un emulo del famoso y falso capitán Koopenick, de tan pintoresco recuerdo en Alemania.

El individuo en cuestión, vistiendo el uniforme de inspector de Policía, requirió á dos agentes, con los cuales se presentó en la tienda del joyero Pluck para practicar un registro.

Pretextando que estaba encargado de recoger unas alhajas robadas y que Pluck había comprado á vil precio á los ladrones, se apoderó de varias joyas, metiéndolas en un maletín.

Luego dió orden á los agentes de llevar detenido al Sr. Pluck á la Comisaría, juntamente con el maletín conteniendo las joyas recogidas.

El comisario, extrañado ante el relato que le hacían los agentes, declaró que ninguna orden se había dado para practicar un registro en casa del expresado joyero y menos para detenerle.

Abrió entonces el maletín de autos, y con gran estupefacción de los agentes, se vió que estaba completamente vacío.

El hábil estafador que se disfrazara de inspector de Policía era también un hábil prestidigitador y había hecho desaparecer las joyas que de modo tan ostensible había colocado dentro del maletín.

No hay ni siquiera trazas del fantástico personaje.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas que nos reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de marzo de 1863.

LONDRES 3. Hay noticias de Veracruz que alcanzan al 12 de febrero. El general Toney escribe que empezará el sitio de Puebla en marzo.

Al evacuar a Tampico los franceses, quemaron la cañonera *Lance*, por no poderla sacar del río.

PARIS 2. El Emperador ha recibido al embajador español, Sr. Istúriz, con gran pompa.

Se han pronunciado los discursos propios de este acto.

BERLIN 2. La *Gaceta del Norte* afirma que, a consecuencia de las comunicaciones dirigidas al Gobierno de Berlín, ha desaparecido todo motivo de conflicto.

La *Gaceta de Siberia* dice que Langiewitz, al frente de 6.000 polacos, había derrotado a los rusos y ocupó a Tombovitz.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Andrinópolis y Kirk-Kilissé.

SAN PETERSBURGO. Despachos oficiales de Sofía confirman que Turquía está resuelta a ceder Andrinópolis, mediante ciertas condiciones.

Cede esta plaza y Kirk-Kilissé, siempre que la nueva frontera de la Turquía europea empiece al Norte de Midia y la deje gran parte del litoral europeo del mar Negro y casi toda Tracia, con la posesión de los Dardanelos y la Península de Gallipoli.

Se niega a pagar indemnización de guerra. Pide que las Potencias le permitan elevar sus derechos de Aduanas.

No habla en su nueva proposición de la cuestión de las islas.

Dice que sólo quiere vivir en paz para dedicarse al trabajo y a hacer valer las grandes riquezas de sus inmensos territorios de Asia.

El gran Visir de Turquía ha dicho que confía mucho en los buenos oficios de Hakki bey, que ha ido a Londres, como se sabe, con una misión especial.

Rumania acepta.

ROMA. Según noticias aquí recibidas, Rumania acepta el arbitraje de las Potencias en sus diferencias con Bulgaria.

Crean en Sofía.

VIENA. Un despacho de Sofía dice que allí se considera que la paz es cuestión de una semana.

Congreso albanés.

VIENA. En Trieste han comenzado las sesiones del Congreso nacional albanés.

Los delegados votaron un orden del día en que piden a Austria la defensa contra las ambiciones serbias.

Regreso de tropas.

CONSTANTINOPLA. Han empezado a regresar las tropas del décimo Cuerpo de ejército que habían sido enviadas a Gallipoli.

Derrota de los griegos.

CONSTANTINOPLA. Las tropas griegas han sido derrotadas por las turcas en Garpikit.

Los griegos se vieron obligados a retirarse.

La conferencia de embajadores.

LONDRES. Habiendo regresado de Escocia sir Edward Grey se reunirá nuevamente la Conferencia de embajadores mañana lunes.

En la reunión última, que fué el pasado viernes, estuvo representado sir Grey por sir Arthur Nicholson, y no se trató de la cuestión albanesa porque no están resueltos los diversos puntos de vista de Rusia y de Austria.

Resulta estas diferencias, en la próxima conferencia tratarán los embajadores de la cuestión de Albania, prescindiendo de Scutari, cuya posesión se determinará cuando termine la guerra, bien sea levantando el sitio los serbios y montenegrinos, respondiendo a la indicación de Rusia, ó segregando este territorio del resto de la nueva nación albanesa.

También se tratará en la conferencia de mañana las diferencias entre Rumania y Bulgaria si se tiene contestación a la nota colectiva de los representantes diplomáticos en Bucarest, invitando al Gobierno rumano a que acepte, como el Gobierno búlgaro, el arbitraje de las Potencias.

Ante el Consejo de guerra.

CONSTANTINOPLA. Ha decidido el Gobierno que comparezcan para ser juzgados ante un Consejo de guerra los oficiales responsables de las primeras derrotas sufridas por el Ejército turco.

Entre los acusados que comparecerán figura el Príncipe Aziz Pachá, que mandaba la Caballería cuando la huida de las tropas en la derrota de Kirk-Kilissé.

¿De dónde proceden los proyectiles?

CONSTANTINOPLA. Los tripulantes de algunos buques mercantes que han pasado los Dardanelos han referido que al pasar a la altura de Tehanak-kaléssi, cayeron muy cerca de ellos algunos obuses.

Uno de los proyectiles cayó sobre un buque alemán, sin que por suerte le ocasionase graves perjuicios.

Ignoran los tripulantes la procedencia de los proyectiles, si bien suponen que pudieran haber sido lanzadas por la Artillería búlgara,

en cuyo caso significa que habrá conseguido avanzar por la península de Gallipoli.

Austria y Rusia retirarán sus movilizados.

PARIS. Han entrado en vías de arreglo las dificultades entre Austria y Rusia, y quedarán solucionadas en la semana actual, comenzando inmediatamente a normalizar la situación de sus contingentes militares.

En virtud del acuerdo entre las dos referidas Potencias retirará Rusia las fuerzas que tiene en la frontera de Galitzia y licenciará 400.000 soldados que ingresaron en filas en 1910.

Por su parte Austria también hará regresar a sus guarniciones las tropas movilizadas y licenciará a los reservistas que llamó hace tres meses al servicio activo.

Después, y simultáneamente, se publicarán un manifiesto en Viena y otro en San Petersburgo, y en ambos documentos se hará resaltar la palabra «paz» varias veces repetida, con objeto de tranquilizar a la opinión.

Las negociaciones.

SAN PETERSBURGO. Turquía ha comunicado oficialmente a las Potencias que está dispuesta a ceder Andrinópolis mediante ciertas condiciones.

Un despacho de Constantinopla dice que son seguidas las negociaciones de paz en dicha capital entre búlgaros y turcos, sirviendo de intermediario el embajador de Rusia.

Los búlgaros piden, además de Andrinópolis y de Macedonia, ya cedidos, el pago, por parte de Turquía, de una indemnización de 2.000 millones.

Créese que los turcos, que si acuden a la paz es principalmente por falta de dinero, se negarán a esta última pretensión.

En Constantinopla se afirma que la paz será firmada antes de dos semanas.

Avance suspendido.

CONSTANTINOPLA. Habiendo cesado el temporal de nieves, las tropas turcas de Tchataldja iniciaron un movimiento de avance. Pero apenas se pusieron en marcha empezó a nevar de nuevo.

Y volvieron a sus posiciones antiguas, donde continúan.

La cesión de Skutari.

ROMA. Según despachos de Cetigna, la cuestión de Skutari es la que principalmente puede traer complicaciones.

El Rey Nicolás ha dicho que mientras Skutari no se rinda Montenegro continuará peleando.

Además, los montenegrinos se oponen a que Skutari sea incorporado a Albania.

Ambicionan su posesión y dicen que sólo por ella han ido a la guerra.

El Congreso de Trieste.

PARIS. Un despacho de Trieste dice que continúan las sesiones del Congreso albanés.

A propuesta del Príncipe Shika, los congresistas acordaron pedir a Francia inter venga para que los derechos de los albaneses sean respetados.

Manifestaciones antiaustriacas.

BUDAPEST. Ayer ha habido aquí violentas y numerosas manifestaciones antiaustriacas, organizadas por el partido de la Independencia.

Fué aplaudido de un modo delirante un orador tcheco que dijo en su discurso:

«Hungria y Bohemia deben aprovechar la presente crisis para separarse definitivamente de Austria y de la Casa de Hapsburgo.»

Los mueras a Austria fueron ensordecedores.

He obtenido excelentes resultados con Nesarina como alimento para niños, especialmente en casos de raquitismo. Dr. Susaceta, Vitoria.

Intento de robo en un Banco

Tres heridos.

TANGER. (Domingo, tarde.) Anoche se realizó un intento de robo a la Banque Algerienne.

Sería media noche cuando el director de la citada Compañía oyó ruidos sospechosos, y se levantó para averiguar lo que fuese, armandose antes de un revólver.

Recorrió todo el local, y dirigióse por último a la azotea. Allí divisó un bulto sospechoso, sobre el que disparó, sin hacer blanco.

El bulto, que resultó ser uno de los bandidos moros que tienen atomizada a la población, avanzó hacia el director, asesiándole dos puñaladas, una penetrante, en el pecho, y otra en la región glútea.

Al ruido de la lucha acudió un ordenanza de la Algerienne, el cual esgrimió un palo, hiriendo al ladrón en la cabeza.

A pesar de estar herido, el ladrón dióse a la fuga, lanzándose por una ventana a la calle.

En aquel momento pasaba por allí un policía indígena, que intentó detenerle, y el ratero dióle una puñalada en el vientre y prosiguió su carrera, siendo detenido más adelante por otros policías.

Espérase que declare el nombre de los otros bandidos que componen la cuadrilla de ladrones que se dedica a desvalijar los almacenes de comercio.

El director de la Banque Algerienne está grave.

El policía herido.

El policía herido pertenece al tabor español, siendo la ronda de vigilancia de dicho tabor la que detuvo al ladrón.

Este es un rifeño, tiene veinte años de edad y niega tener cómplices, a pesar de haberse visto huir a dos moros más en el momento de haber sido detenido.

Ha declarado que el móvil de su acción fué

la venganza; pero esta declaración es inexacta, pues el director del Banco no tiene enemigos.

Los curiosos.

Delante del edificio de la Banque Algerienne hay estacionados ahora grandes grupos de curiosos, contemplando la ventana del primer piso por donde se descolgó el ladrón y las manchas de sangre que a su paso dejó en el suelo.

La opinión pública lamenta la falta de seguridad en que se encuentra esta población.

LOS ARMAMENTOS

Los Soberanos pagarán.

BERLIN. La *Correspondencia Política y Militar* publica la siguiente nota oficiosa: «Sabemos por buen conducto que los Soberanos confederados están resueltos a renunciar al privilegio de que gozan de no pagar contribuciones.»

Una altísima personalidad ha dicho: «En 1813, Alemania tuvo que hacer grandes sacrificios.»

«En 1913, vese obligada a hacerlos también, porque la situación es casi tan grave como entonces.»

Lo que hará Rusia.

SAN PETERSBURGO. Aún no hay nada decidido acerca de los nuevos armamentos militares.

Rusia se dirigirá a Francia, su aliada, preguntándole qué piensa hacer en vista de la actitud de Alemania.

Y así que Francia conteste, Rusia decidirá. En los círculos políticos se asegura que Rusia, fiel a su alianza, irá aún más allá de donde le ordena el deber.

La ley de los tres años.

PARIS. El martes de la semana próxima, M. Poincaré presidirá la sesión que celebre el Consejo Supremo de Guerra.

Créese que en ella quedará acordado pedir a las Cámaras restablezcan el servicio de los tres años.

Desde diciembre.

BERLIN. La *Gaceta de la Alemania del Norte*, órgano oficioso, rompe el silencio que guardaba acerca del asunto del aumento de los gastos militares, publicando una nota.

En ella se dice que los nuevos armamentos no van dirigidos contra nadie y que estaban acordados desde antes de diciembre.

Agrega que cree el Gobierno que la nueva ley militar será votada por el Reichstag antes de la Pascua de Pentecostés.

Nuevo acorazado alemán.

BERLIN. El Emperador ha asistido al lanzamiento del casco de un nuevo acorazado, efectuado en Wilhemshaven y después a unas maniobras.

En Austria.

VIENA. Ha causado impresión la noticia publicada por *Die Zeit* de que el Gobierno austriaco, para ayudar a Alemania, ha resuelto que el contingente anual de reclutas sea aumentado en 30.000.

Este aumento no tiene nada que ver con el licenciamiento de los cientos de miles de reservistas que fueron llamados a filas durante los meses de noviembre y diciembre.

El llamamiento de los mismos, fué una cosa provisional.

Y el aumento del cupo será definitivo.

Los gastos de Alemania.

BERLIN. El *Lokal Anzeiger* publica un nuevo artículo acerca de la inversión probable de los nuevos créditos militares.

Dice que éstos ascenderán a mil millones de marcos (1.250 millones de pesetas).

Además, el presupuesto de Guerra será aumentado en 300 millones, todos los años.

Los mil millones de marcos de los nuevos créditos serán gastados en tres ó cuatro anualidades.

Gran parte de esa enorme suma será invertida en aumentar las fortificaciones de la frontera rusa, lo que demuestra que el esfuerzo alemán va dirigido contra los rusos, más que contra los franceses.

Serán construidos muchos cuarteles nuevos y se gastará en ellos 150 millones de marcos.

En dirigibles, aeroplanos y parques de aeronaveación se invertirán 30 millones.

Completa estos informes la «Taegliche Rundschau», asegurando que la Caballería será también reforzada considerablemente. La Caballería bávara será aumentada.

También lo será en dos regimientos la división de dicha Arma que tiene en Tdévris su Cuartel general.

Los regimientos creados ascenderán a seis, según el citado periódico.

Las fuerzas de Administración militar sufrirán reformas y experimentarán aumentos.

El Gran Estado Mayor alemán quiere que el ejército del Imperio pueda, por su organización y por su número, resistir victoriosamente una invasión rusa y atacar a Francia en su mismo territorio.

La ley de los tres años.

PARIS. Sigue la campaña en pro de la vuelta al servicio de tres años.

Crean los que la patrocinan que antes de un lustro Francia podrá, mediante ella, movilizar otros 68.000 hombres bien instruidos y regimientados.

Los socialistas piden que se mantenga el servicio de dos años y que sean organizadas milicias nacionales, por cantones y departamentos.

Afirman que así Francia, si fuera invadida, podría poner fácilmente sobre las armas cinco

millones de soldados ciudadanos, que en defensa de su país se batirían hasta la muerte.

Serán utilizados todos.

BERLIN. Los periódicos continúan ocupándose de la nueva ley militar, unos para atacarla y otros para defenderla.

Estos últimos afirman que en lo sucesivo Alemania utilizará para su ejército todos los hombres válidos, sin excepción alguna.

ESPAÑA E ITALIA

No hay nada.

ROMA. El párrafo del discurso del marqués de San Giuliano relativo a las relaciones de Italia con España fué mal interpretado, y esto ha hecho que muchos creen en que hay negociaciones para una alianza entre Italia y España.

En Francia, sobre todo, juzgaron que San Giuliano pretendía que España quedase dentro de la órbita de la Triple.

Pero no hay tal cosa. San Giuliano se refería solamente a acuerdos concernientes a Marruecos y la Libia.

Por la conquista de esta región, Italia es ya Potencia norteafricana.

Y debe entenderse con Francia, Inglaterra y España, que también lo son.

Pero no hay nada hasta ahora más que la exposición de un deseo.

COSAS FRANCESAS

La quiebra del Crédit Foncier.

PARIS. En el Tribunal de Comercio del Sena se han reunido los acreedores del Crédit Foncier.

Eran muchísimos. Después de escuchar la lectura de los informes de los síndicos, acordaron autorizar al Sindicato de acreedores a mostrarse parte civil en la querrela entablada contra los miembros del Consejo de administración.

Un banquete.

PARIS. Anoche se celebró en el Eliseo el banquete que había decidido Poincaré dar al Cuerpo diplomático.

Asistieron todos los embajadores, ministros y encargados de Negocios.

Un incendio.

PARIS. En Vicennes se ha incendiado el almacén militar.

Acudieron las tropas a sofocar el fuego. Las pérdidas han sido grandes.

Sin desgracias. Entierro de Carouy.

PARIS. Ha sido enterrado el bandido Carouy, que se suicidó.

Se telegrafió a su hermana preguntándole si reclamaba el cuerpo y contestó que no.

De aviación.

PAU. El capitán de la Guardia Civil don Antonio Seane ha volado hoy en un monoplano pilotado por el aviador Bider.

Hicieron magníficos vuelos de duración y de altura. Aterrizaron felizmente.

Fuego en un café-concert.

PARIS. Dicen de Lyon que anoche se declaró un incendio en la sala de un café-concert sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

Derouledé enfermo.

PARIS. Comunican de Niza que se encuentra enfermo el batallador nacionalista Paul Derouledé.

Traslado de los bandidos condenados.

PARIS. Los bandidos condenados por el Tribunal, a excepción de los que han firmado el recurso de casación, han sido trasladados de la Conserjería a la prisión de Fresnes.

El día de Poincaré.

PARIS. El Presidente M. Poincaré ha estado en el Círculo de la Unión Artística, visitando la Exposición de cuadros y dibujos.

Después visitó la Exposición de Arte Culinario, donde M. Poincaré vió preparar desde la sencilla omelette a las finas hierbas, hasta el clásico *fricandeau*.

CONTRA EL MATASELLOS

Los ultramonárquicos lo consideran irreverente

SAN PETERSBURGO. La Dirección de Correos en Rusia ha resuelto retirar de la venta los sellos que se pusieron en circulación hace dos semanas con ocasión del próximo tercer centenario de la Casa reinante de los Romanoff.

Eran unos sellos hermosos, con la efigie de todos los Zares y Emperadores de Rusia.

Ahora es imposible para el público saber los verdaderos motivos por que la venta de los sellos no continúa.

Según se afirma, la verdadera razón está en las protestas elevadas por los partidos de la extrema derecha, las organizaciones patrióticas, los obispos y el Santo Sínodo contra el matasellos que en las administraciones de Correos se pone sobre la efigie del Emperador.

Encuentran que ese procedimiento es irreverente. Y cuando se les argumenta que igual acontece en el extranjero, dicen que ese ejemplo es pernicioso y que es necesario impedir a toda costa que se introduzca en Rusia.

Las reclamaciones de los ultramonárquicos eran tan apremiantes que ha sido preciso retirar de la circulación los sellos postales.

POR TERCERA VEZ

El Kaiser pierde un pleito con su arrendatario

BERLIN. El Emperador Guillermo acaba de perder el pleito que había incoado, como propietario del dominio de Cadines, contra su arrendatario Shost.

En un reciente discurso, el Emperador declaró que «había echado a la calle» a su arrendatario.

Pues bien, el Tribunal de primera instancia de Ebbing acaba de declarar nulo el desahucio hecho por el Kaiser a su arrendatario Shost, quien continuará durante cinco años más cultivando el dominio de Cadines, con arreglo al contrato estipulado.

Este es el tercer pleito que pierde el Emperador Guillermo en su lucha con el arrendatario de Cadines.

Fiestas francoespañolas

PERPIGNAN. Con motivo de la inauguración del camino que ha de poner en comunicación los territorios de España y Francia, han empezado grandes fiestas internacionales. Asisten nutridas representaciones de ambos países.

Se celebró un gran banquete en el que monsieur Rahote brindó por España, en nombre del Presidente de la República.

Después se inauguró el camino que conduce a Cerbère.

Aquí se sirvió un banquete popular. Gran entusiasmo.

COSAS INGLESES

Las sufraguitas pacíficas.

LONDRES. Hay en Inglaterra dos clases de sufraguitas: las pacíficas y las violentas.

Las primeras forman la Unión Nacional de Sociedades femeninas para el sufragio universal.

Las preside mistress Fawcett. Las segundas componen la Unión política y social, y obedecen a la terrible mistress Pankhurst.

Aquellas son dos veces más numerosas que éstas, pero como solo hacen propaganda pacífica, sus campañas son menos ruidosas que las hechas por mistress Pankhurst y sus súbditas.

Sin embargo, en vista de la creciente irritación del pueblo inglés, han creído necesario exteriorizar su disconformidad.

Y han publicado en los periódicos la orden del día siguiente:

«El Consejo de la Unión Nacional de Sociedades femeninas para el sufragio universal de las mujeres protesta de nuevo contra los métodos preconizados por la Unión Política y Social en 1908, 1909, 1911 y 1912.»

La Unión Nacional continúa estando convencida de que el empleo de la violencia en la propaganda política es, no solamente un error, sino que, además, perjudica gravemente a la causa del sufragio femenino.»

Aguas de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

COSAS YANQUIS

Wilson, Presidente.

NUEVA YORK. Mañana martes, mister Taft transmitirá a Woodrow Wilson, en Washington, los poderes presidenciales.

Con tal motivo celebraránse grandes fiestas. Son aguardados con interés y expectación los primeros actos del nuevo Presidente de la Unión Americana.

MISCELANEA

Princesita grave.

LA HAYA. La Princesita Juliana, hija única de la Reina de Holanda, ha enfermado de pronto, gravemente.

En Holanda ha producido la noticia gran sensación.

La Princesita cumple cuatro años el 30 de marzo.

Revolución.

NUEVA YORK. En Venezuela el general Araujo ha levantado una partida de 800 hombres en Cujillo, proclamándose Presidente.

La huelga general.

BRUSELAS. Reunida la Asociación de Tipógrafos, a la que están adheridos 1.600 obreros, ha tomado el acuerdo de secundar la huelga general.

Tomaron parte en la votación 1.528 asociados, de los cuales votaron a favor de la huelga 807 y en contra 721.

Se asegura que apesar de la huelga no dejarán de publicarse los periódicos belgas.

Toros en Méjico.

MEJICO 3. Con una gran entrada se han lidiado reses de Piedras Negras por los espadas Machaquito y Punteret.

Machaquito, toreando con el capote y la muleta ejecutó emocionantes faenas, y con el estoque se mostró tan buen-matador como siempre.

Punteret toreó con el capote y la muleta con muchísimo arte, y matando estuvo muy valiente y acertado. El público le ovacionó entusiasmado, y al terminar la corrida fué sacado en hombros.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de marzo de 1863.

Habiéndose negado el Sr. Mon á entrar en el Ministerio con el programa planteado por el general Concha, éste resignó definitivamente ayer tarde, en manos de S. M., el encargo de formar Gabinete, y la Reina dió en seguida este encargo al general Armero, que procedió inmediatamente á organizar su Ministerio.

S. M. no aceptó el programa político del general Armero, y poco después era encargado de formar Gabinete el general Narváez. Este procedió en seguida á la organización del Gabinete; pero á última hora de la noche no había logrado su objeto, viéndose obligado á resignar el encargo regio.

Varias son las versiones que circulan acerca del fracaso del duque de Valencia, y todas contradictorias.

A los pocos momentos de circular por Madrid la noticia de haber fracasado la combinación del Ministerio á cuyo frente debía ponerse el duque de Valencia, se aseguraba que S. M. había confiado el encargo de formar Gabinete al señor duque de la Torre. Este rumor era inexacto.

A eso de la una de la madrugada empezó á correr por los círculos mejor informados la noticia de que S. M. se había dignado encargar la formación del Gabinete al señor marqués de Miraflores, en unión con el general D. José de la Concha.

Este rumor fué tomando incremento, y á la hora en que escribimos estas líneas parece indudable que dichos señores han recibido y aceptado el honoroso encargo de formar Gabinete.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 4 de marzo de 1913.

Sale el Sol á las 6,45.
Se pone á las 18,0.
Sale la Luna á las 5,29.
Se pone á las 13,37.

SANTORAL.—San Casimiro, rey y confesor; San Lucio, papa; Santos Cayo, Adrián, Cirilo, Arquelao y Focio, mártires, y Santos Basilio, Eugenio, Elvidio, Efrén, Nestor y Arcadio, obispos y mártires.

SAN CAYO PALATINO, mártir. Vivió en el año 870 en Escocia, sintiendo amargamente y vertiendo abundantes lágrimas de dolor al ver la feroz persecución de los daneses y los tormentos horribles que hacían padecer á sus semejantes.

Preparábanse los verdugos á sacrificar á sus divinidades la vida de unos tiernos niños, cuando San Cayo, acompañado de sus ilustres compañeros, les suplicó que, en nombre de Jesucristo, respetasen la vida de tan inocentes criaturas. No fué necesario más para que, irritados los bárbaros, les aprisionasen y maltrataran de mil modos hasta que, habiendo terminado su sangriento sacrificio, arrojaron inmediatamente al mar á este Santo y á sus ilustres compañeros, consiguiendo de este modo ser laureados con la corona de los mártires en el año 870.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de enero

PESETAS 24.102.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Teléf. 3.546.

La instalación de "El Mundo,"

Terminadas las obras de reforma en la casa de la calle de Cervantes, adquirida recientemente por nuestro querido colega *El Mundo*, han quedado instalados en la misma los talleres, oficinas de Administración y Redacción.

Es un éxito innegable el que supone para un diario alcanzar la vida próspera necesaria para establecerse en casa propia, unificando de este modo los servicios con ventaja para los lectores.

Felicitemos al gerente, Sr. Mataix, cuyo acierto en su gestión al frente de *El Mundo* está probada por el éxito alcanzado, y deseamos al colega que continúe en aumento su prosperidad, de la que nos congratulamos, no sólo por el afecto especial que nos merece, sino por la satisfacción con que vemos cuanto significa adelanto en la Prensa española.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en las capitales de España durante el mes de diciembre último fué el siguiente:

Población calculada, 3.358.674.
Nacimientos. — Vivos, 8.551; varones, 4.542; hembras, 4.009. Muertos, 562.
Natalidad por 1.000 habitantes, 2,55; matrimonios, 2,74; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,68; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,59.

Defunciones. — Varones, 4.462; hembras, 4.235; menores de cinco años, 2.419; de cinco y más años, 6.278; en hospitales y casas de salud, 1.255; en otros establecimientos benéficos, 439; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 87; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 13; viruela, 189; sarampión, 64; escarlatina, 3; coqueluche, 8; difteria y crup, 126; gripe, 138; otras enfermedades epidémicas, 28; tuberculosis de los pulmones, 654; tuberculosis de las meninges, 34; otras tuberculosis, 75; cáncer y otros tumores malignos, 264;

meningitis simple, 367; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 592; enfermedades orgánicas del corazón, 886; bronquitis aguda, 548; bronquitis crónica, 334; neumonía, 411; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 800; afecciones del estómago (menos cáncer), 66; diarrea y enteritis (menores de dos años), 350; apendicitis y tiflitis, 12; hernias, obstrucciones intestinales, 51; cirrosis del hígado, 62; nefritis aguda y mal de Bright, 234; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 11; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 29; otros accidentes puerperales, 17; debilidad congénita y vicios de conformación, 168; senilidad, 319; muertes violentas (excepto el suicidio), 90; suicidios, 8; otras enfermedades, 1.528; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 133.—Total de defunciones, 8.697.

Un sastre terrible

I. M. es un sastre establecido en la calle de Santa Ana, que hace algún tiempo vivía separado de su esposa y de su hija, preciosa muchacha de diez y seis años.

Cansado ya de vivir sin compañía, dedicóse á asediar un día y otro á su mujer, para ver si lograba que diera al olvido lo pasado y se fueran á vivir con él ésta y su hija.

En vista de las constantes negativas de la esposa, ayer decidióse á lograr por fuerza lo que no había podido conseguir de grado, y marchó á la casa en que viven su mujer y su hija.

Llamó á la campanilla y abrieron la puerta; pero al ver quién era el visitante, trataron de cerrar.

Madre é hija apretaban con todas sus fuerzas la puerta, sin lograr cerrarla, y el sastre, forcejeando, logró penetrar en el cuarto.

Ya dentro, comenzó á pegarlas despiadadamente, y no contento con ello, sacó sus enormes tijeras profesionales y la cortó el pelo á la muchacha.

Las dos pobres mujeres bajaron corriendo y gritando á la calle, siempre perseguidas por el terrible sastre.

Unos vecinos, auxiliados por un guardia de Seguridad que vive en la casa, detuvieron al marido, que fué conducido anoche á la Dirección general de Seguridad.

Madre é hija fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito del Centro de lesiones leves en diversas partes del cuerpo.

El Chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

La cuarta conferencia en San Ginés

El justo renombre que ha alcanzado el coloso de la oratoria sagrada, el muy admirado D. Luis Calpena, cuya figura se agiganta cada vez que la sagrada cátedra ocupa, llevó ayer tarde tan extraordinario auditorio, que si el templo hubiese sido tres veces mayor que lo que es se hubiera visto totalmente lleno, pues hay que advertir que desde antes de las tres de la tarde (y la conferencia estaba anunciada para las cuatro y media) se hallaba el sagrado recinto de bote en bote, viéndose en el presbiterio preladados, canónigos, athenistas, oradores sagrados y profanos, catedráticos y multitud de personalidades representantes de todas las entidades sociales.

Difficil es dar un extracto del notable discurso, lleno de ingenio, de erudición profunda, de citas históricas y de hermosa enseñanza que el orador sembró ayer tarde ante tan numeroso cuanto ilustrado auditorio, tratando mediante brillantísimo exordio, de que las ideas de Cristo son originales, con originalidad absoluta, no brotada de la tierra, sino que bajó con él del cielo.

Si en su tercera conferencia discursó acerca de la palabra, en la de ayer estudió el origen de las ideas.

Estuvo admirable en la parte de su discurso dedicado á probar que la madre primero y el maestro después eran los sembradores de las ideas en nosotros.

Hubo momentos en que el auditorio hubiera dado rienda suelta á su entusiasmo si el respeto al lugar no le hubiese impedido, pero cuando el orador terminó su conferencia, recibió en la sacristía plácemes entusiastas de los preladados, del ministro de Estado y personalidades mil que felicitaban sin reservas al muy ilustre auditor de la Rota.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden publicando los nombres de los que optan al IV Concurso de premios de 1913, convocado por el Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquieran 200 ejemplares de la obra titulada «Cultivos y ganados», de la que es autor D. José Moreno y Moreno.

—Otra aceptando el donativo de libros, grabados y otros objetos hecho por D. Manuel López García á la Biblioteca Nacional, y disponiendo se le den las gracias por su generoso proceder.

—Otra disponiendo se den las gracias á D. Antonio Iglesias Biosca por el donativo que ha hecho con destino á las Bibliotecas públicas del Estado de 40 ejemplares de la obra de que es autor, titulada «Plan de una Caja de ahorros de obreros granadinos».

FOMENTO.—Real orden nombrando jefe del negociado de Conservación y Reparación de carreteras al ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos D. Luis Justo y Sánchez.

COMUNICADO

Las pesquerías africanas

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío y compañero: Siento mucho molestarle para rectificar un telegrama que el periódico de su ilustrada dirección publica en la edición de esta noche.

Dice, refiriéndose á la cuestión de pesquerías en Canarias, que la Prensa de Las Palmas publica artículos, alarmadísima porque una Empresa extranjera quiere la libre introducción de pescado en aquellas islas para venderlo en el país, arruinando á centenares de familias y para exportarlo á África.

Lo primero es absolutamente falso. Esa Empresa, á quien represento en Madrid en este momento, ha establecido hace tres años una fábrica de desecación de pescado, sólo y exclusivamente para exportarlo á África. Con ello ha realizado dos beneficios inmensos: comprar todo lo que le traen los pesqueros canarios, con lo cual ha ayudado á vivir á la industria local, y sostener muchas familias de Canarias que en ello trabajan.

¿Que pretende esa Empresa la libre introducción del pescado? Naturalmente. Como que Canarias es puerto franco, y jamás, desde el año 1852 en que se establecieron los puertos francos, ha pagado un céntimo la introducción del pescado en ninguna forma, excepto el bacalao. Pero ahora, para poner trabas á esa industria de tanto porvenir, se ha ideado asimilar el pescado, con la sal necesaria para su conservación, al bacalao; y se formó de la noche á la mañana un expediente disparatado, y se obliga á 20 barcos franceses que se hallan cargados de pescado en la costa de África á pagar 24 pesetas los 100 kilos (que son 48 pesetas por la pérdida enorme que sufre el pescado verde), sin consideración alguna á que esos barcos vienen hace dos años trayendo pescado á Canarias, amparados en el régimen de libertad absoluta que á nosotros nos preside.

¿Y sabe el público por qué han venido esos barcos? Sencillo porque durante el invierno los barcos canarios no pueden vender pescado á la fábrica de bacalao, dedicándose á surtir del salpastro los mercados, y sólo por este motivo han tenido que contratar estas balandras. Durante el verano bastan y sobran los barcos canarios.

Así se escribe la historia por corresponsales que no quiero calificar. Se trata de un nuevo gravamen que nos amenaza; se trata de un acto de violencia ejercido con una fábrica y con unos marineros franceses, á quienes se ha atropellado, y cuyos actos quiere fiscalizar el administrador de Las Palmas, averiguando si cobran ó no primas; se trata de una industria de gran porvenir para Canarias, á la que se declara la guerra sin cuartel, y después de todo esto, se invoca la falsedad de que la Prensa canaria se halla alarmadísima, cuando sé por lo menos de dos periódicos que han combatido el gran error del administrador de Las Palmas, persona intachable, pero poseída de un espíritu aduanero que va á concluir con los puertos francos de Canarias, prestándose inconscientemente á gravar mercancías en beneficio de industriales determinados.

Conste, pues, que esa Empresa no hace competencia á nadie por vender en el país ni quiere arruinar á nadie. Hace únicamente bacalao, y ojalá pudiéramos importarlo aquí pagando las 24 pesetas que paga el de Noruega. Eso sería una gran satisfacción y un beneficio para todos.

Lo que por tantos años se buscó, costando fortunas y disgustos, se ha resuelto ahora: el problema de las pesquerías. Y ahora que se ha encontrado, se le quiere matar de una plumada, infringiendo abiertamente la ley económica de Canarias, que es la de puertos francos.

Nada más, Sr. Director. Mil perdones, y sabe usted le respeta y quiere su afectísimo s. s. q. b. s. m.,

Rafael Ramirez.

Marzo 2 913

POR PATRIOTISMO

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Mi querido director: Le ruego ordene la publicación de las siguientes líneas, contestación al comunicado que con el título «Las pesquerías africanas» suscribe D. Rafael Ramirez.—Su buen amigo, Angel Guerra.

En respuesta al comunicado que firma don Rafael Ramirez, enviado para practicar en Madrid ciertas gestiones, que han resultado inútiles en representación de una Sociedad de pesquería extranjera que se ha establecido en Canarias, debo manifestarle lo que sigue:

Cuanto nos ha telegrafiado nuestro corresponsal en Las Palmas, cuya honorabilidad está á cubierto de toda clase de insidias, es exacto. No sólo hemos leído los periódicos de aquella provincia que tratan del asunto, sino que hemos tenido ocasión de ver los numerosos y extensos telegramas que han recibido los representantes en Cortes de Canarias.

Así, pues, no sólo es cierta la alarma, sino también justa.

Ya es un peligro que el antipatriótico proceder de algunos señores haya atraído á los bancos pesqueros, que secularmente han venido explotando los barcos canarios, otros rivales, franceses, cuyo ejemplo ha hecho que vayan también á pescar en aquellas aguas barcos holandeses.

Todo el gran espíritu patriótico que puso el ex ministro de Estado Sr. García Prieto, en el curso de las negociaciones del Tratado francoespañol, para salvar las pesquerías canarioafricanas, resultaría inútil si se diesen ciertas facilidades á los extranjeros para arruinar las industrias nacionales.

También el espíritu patriótico del actual ministro de Hacienda, Sr. Suárez Inclán, autor

de la ley de protección, resultaría ineficaz si se abriese una brecha para favorecer á los extranjeros contra los intereses nacionales.

Se intenta un golpe de audacia á favor de las franquicias canarias, que, con gran celo y patriótico acuerdo, no quiere consentir el director general de Aduanas.

La industria pesquera es secular en Canarias, y una de sus mayores fuentes de riqueza.

En alguna población y en alguna isla, de permitirse lo que pretenden los franceses, se produciría una ruina espantosa, porque al tener que amarrar los barcos ó malvenderlos, quedarían en la mayor miseria las familias de millares de tripulantes, el pequeño comercio de útiles marítimos, el gremio en masa de los carpinteros de ribera y los molinos que viven de trabajar para fornecer esos buques de gofo, el alimento indígena en Canarias.

Y toda esa ruina para proteger, con daño de los propios, á los extranjeros!

Además hay un riesgo mayor para Canarias. Todos los productos de aquel país, en punto á pescado seco, entran libres de derechos en la Península. Si allí se establece una industria extranjera para fabricar bacalao ó cosa similar, al amparo del régimen de puertos francos allí establecido, ¿va á permitirse también su introducción libre en la Península? Claro que no. Y lo que resultaría es que Canarias perdería sus franquicias ó su privilegio de introducir sus productos indígenas como provincia española.

Hacen bien en alarmarse en Canarias por el peligro que amenaza á sus industrias, dignas de toda protección en premio á su inquebrantable patriotismo.

Los que no deben alarmarse son los representantes de las industrias pesqueras extranjeras.

Como el negocio estriba en cobrar las primas que da el Gobierno francés, lo mismo da que los buques recalen en Canarias que vayan á cualquier puerto francés de la costa de África.

Pero el Estado español está en el deber ineludible de amparar las industrias nacionales. Y ni una palabra más, que tratándose de patriotismo, todas sobran.

EL GATO NEGRO

Es el mejor: clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

LOS LUNES DEL TURISMO

Los periodistas ingleses en Portugal.—El turismo hispanoportugués.

Hace poco, la Asociación de propaganda de Portugal invitó á varios periodistas ingleses á que visitasen dicha nación.

La citada Asociación, que es en Portugal lo que el Touring Club en Francia, se había puesto de acuerdo para la confección del programa y la organización de las fiestas con las Municipalidades, Cámaras de Comercio y Sociedades, para el desarrollo del turismo de Lisboa, Oporto, Braga, Coimbra, Cintra, Batalha, etc.

Las Compañías de ferrocarriles pusieron á la disposición de los periodistas ingleses y de algunas damas que debían acompañarles tarjetas de libre circulación.

Si creemos á los diarios lisboetas y las referencias recibidas directamente en Madrid, los portugueses han hecho muy bien las cosas. El programa de las excursiones fué muy interesante, y el viaje realizóse en perfectas condiciones de confort. La acogida fué cariñosísima, y los periodistas ingleses han vuelto á Londres llevando las mejores impresiones y los más halagüeños recuerdos.

Todo lo que se haga para atraer á los turistas á la Península Ibérica es digno de loa, y aun en el caso, como ahora ha ocurrido, de que los viajeros vuelvan directamente, en barco, desde Lisboa hasta Londres.

Tal vez si las relaciones creadas, cuando el último Congreso, entre las Asociaciones turísticas españolas y lusas hubiesen sido más estrechas, se hubiera podido llegar á un acuerdo acerca de un programa peninsular.

Desde Lisboa, los periodistas ingleses habrían ido á Sevilla en algunas horas. Desde Sevilla se hubieran dirigido á Cádiz. Y una vez en la «taquita de plata», habrían recorrido hasta Algeciras la ruta, en «corniche», que bordea el Estrecho de Gibraltar.

De Algeciras habrían ido á la ciudad del León y á Tánger, complemento obligado de todo viaje por España.

Luego hubieran visitado Málaga, Granada y Córdoba.

Durante su estancia en Madrid, de regreso de Andalucía, habrían podido ver Toledo, El Escorial, Guadarrama, Segovia, Avila, La Granja y el monasterio de Guadalupe.

Y después de pasar por Burgos y San Sebastián, hubieran vuelto á su país por Francia.

Y así hubi- ra quedado trazado un itinerario ideal, completo, á que es necesario hábiten los turistas ingleses, y así también habría sido puesta en práctica la idea que ha dominado en los Congresos de Turismo, es decir, la inteligencia, para la atracción de turistas, entre españoles y portugueses.

Las razones que empujan á este acuerdo pirenáico-hispano-portugués, son bastante fáciles de precisar.

Se basan sobre un interés recíproco, sobre un intercambio de buenos procederes y sobre una mancomunidad innegable de aspiraciones.

Los turistas pueden llegar á la Península Ibérica, pasando por seis puertas principales, que son:

Irún y Port-Bou, para los que vengan del Centro de Europa.
Y Lisboa, Cádiz, Vigo y Barcelona, para los que lleguen por la vía marítima.

En Cádiz, hasta ahora, no hacen escala más que los barcos de dos Compañías de navegación de las 14 que aseguran las comunicaciones entre la América del Sur y España.

Barcelona, situada en la extremidad Nordeste de la Península, no puede ser considerada como el puerto ideal para los visitantes de Andalucía y del centro de España.

Vigo presenta análogos inconvenientes, que Madrid fuesen más rápidas.

Queda Lisboa, el primer puerto europeo donde hacen escala los buques de Compañías tan importantes como la Royal Mail, la Hamburg-America, la Pacific-Steamer, etc., y además posee comunicaciones terrestres, rápidas, para ir á Sevilla, Madrid y París.

Nadie sería osado á pretender que de los tres grandes puertos del Atlántico, Cádiz, Vigo y Lisboa, los dos primeros no tienen un porvenir muy brillante.

Sus progresos constantes impiden que el más torpe caiga en tan grosero error.

Pero es indudable que, hoy por hoy, Lisboa se beneficia de una situación privilegiada.

Y hay que vivir de realidades, y es imposible ignorar que existe Lisboa, y es necesario seguir con atención los esfuerzos que son hechos en ella para que la visiten los turistas y luego irradian éstos por todo Portugal.

Una vez desembarcado en Lisboa, tres vías se abren al viajero.

El sudexpreso puede transportarle á París en pocas horas relativamente. Y una vez en París, es difícil que vuelva á España.

Además, cuenta con el itinerario que pasa por Valencia de Alcántara y que acaba en Madrid, y tiene también otro itinerario, cuyas etapas son Badajoz y Sevilla.

Este último es el más favorable para los intereses turísticos españoles.

Hay, pues, que desear que durante la estancia de los turistas en Lusitania, la gestión del viaje á Andalucía sea tan poderosa que lo venza todo en su ánimo, cosa relativamente fácil, ya que los paisajes y monumentos portugueses son muy distintos á los monumentos y paisajes de España.

Es, pues, de toda evidencia que si las Asociaciones turísticas españolas mantienen buenas relaciones con sus similares portuguesas, la idea por cuya realización se trabaja y que he expuesto sucintamente, sería aún más hacedera.

Así es como proceden las Compañías de ferrocarriles, que, dos veces por año, discuten acerca de sus intereses comunes con las Compañías francesas de Orleans y del Midi, que acaparan las vías de acceso á las regiones y naciones del Norte de Europa.

Así como debe desearse que los turistas que vengan por los Pirineos estén bien informados y les sea fácil y agradable su estancia en España, para que la prolonguen, así también hay que pretender que los que desembarquen en los puertos portugueses no sean desviados de las ciudades históricas y artísticas españolas, y si, muy al contrario, excitados á que las visiten.

Hay, como ya he dicho, una comunidad de intereses que puede servir de base á una acción colectiva y paralela.

LEON ROLLIN.

FALSA ALARMA

UNA SALVAJADA

Durante la exhibición de una película en el Cine Doré, se cayó una silla en la entrada general y un salvaje gritó «¡Fuego!»

Se inició la alarma que es natural en esos casos y todo el público, como movido por un resorte, se puso en pie. Afortunadamente, se inapuso el buen criterio y la serenidad de los más y no pasó nada, pues todos los espectadores quedaron en sus respectivas localidades.

El agente de Policía de servicio en el citado cinematógrafo detuvo á un muchacho, por presumir que él era el autor de la salvajada, pero dos espectadores que estaban al lado del detenido comparecieron en la Comisaría del distrito del Hospital, garantizando que no era aquél el que dió la voz de «¡Fuego!» y si otro muchacho que vestía gorra, blusa y bufanda, que aprovechando el efecto del primer momento, desapareció entre la gente.

En vista de estas manifestaciones y previa consulta á la Dirección General de Seguridad, fué puesto en libertad el detenido.

Justo es hacer constar que precisamente en ese «cine» hay profusión de carteles diciendo que, dadas sus especiales condiciones, puede desalojarse en breves instantes y hasta para demostrar las condiciones de la cabina, algunos días se quemaron películas á la vista del público, demostrando que tiene el aparato aislador.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

UN OBRERO SEPULTADO

El teniente de la Guardia Civil comandante del puesto de Arganda comunicó anoche á la Dirección general de Seguridad que en unas canteras de las Yeserías, llamadas de Palomarejo, propiedad de Pedro Fernández y Compañía, se desprendió un enorme bloque de tierra y piedras, sepultando al obrero José Inora Moreno, de veintiocho años, soltero, natural de Madrid.

Los compañeros del desgraciado jornalero acudieron en su auxilio, procediendo con toda rapidez á quitar tierra; pero era tal la cantidad de piedras desprendidas, que estos trabajos se hicieron con grandes dificultades.

Después de largo rato pudo llegar á extraerse el cadáver de José verdaderamente aplastado.

Elecciones provinciales

En Madrid

Bajo la presidencia del presidente de la Audiencia de Madrid, se reunió, a las ocho de ayer mañana, la Junta provincial del Censo, con asistencia del secretario general de la misma, D. Simón Viñals, a fin de entender en la proclamación de candidatos para representar a la provincia de Madrid.

La concurrencia fué numerosa desde las primeras horas, viéndose en la sala personalidades de todos los matices políticos, entre los cuales había muchos diputados y ex-diputados provinciales.

A las doce en punto, el presidente dió principio a la proclamación, siendo proclamados por el distrito de Palacio los Sres. Díaz Agero, Baños, Mendaro y D. Manuel de Carlos y Colmenero.

Por el distrito de Buenavista-Centro, los Sres. Richi, Soria, Fernández (D. Fidel) y Alquézar.

Por el de la Universidad-Hospicio, los señores Chavarrí, Besteiro, Fernández Castelló (D. Ramiro), García Albertos, García Fernández, Lagarza, Caballero (D. Gregorio), Cobo Canalejas, García Martín y Melero.

Por el de la Latina-Chamberí, los señores D. Daniel Anguiano, D. Clemente Fernández y Soler (D. Carlos).

Por Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias, los Sres. Pérez Magnán, Leiva, Gómez (D. Wenceslao), Martínez Cardella, Sáez Méz, Sáez Tapia y Fernández (D. Juan).

Por Colmenar-Torrelaguna, los Sres. Aguardo, Montoya, Goitia, Arroyo, Fernández Flores, Montes y Aguilar.

Finalmente, fueron proclamados diputados provinciales, aplicándose el artículo 20, los Sres. Díaz Agero, Baños, Mendaro y Del Alcázar, y De Carlos, pertenecientes al distrito de Palacio, y los Sres. Richi, Soria, Fernández (D. Fidel) y Alquézar, del distrito de Buenavista-Centro.

El acto terminó a la una y cuarto, en medio del mayor orden.

Aunque se había dicho que por el distrito de Colmenar Viejo (Torrelaguna) se presentaban más de un candidato con el carácter de liberales ó ministeriales, lo único cierto, según noticia oficial que nos comunican, es que el único candidato ministerial que presenta el Gobierno es D. Juan Aguilar López.

La personalidad de este nuestro querido amigo es bien conocida, sobre todo en el distrito que ha de representar, porque tenemos por descontado su triunfo.

En Colmenar Viejo tiene gran parte de su fortuna en tierras, que dan de comer a muchas familias, y éstas saben cómo procede el Sr. Aguilar, cuyo nombre bendicen a todas horas.

Allí mismo tiene la ganadería de reses bravas, que, gracias a su actividad é inteligencia, llegará a ser un' de las mejores de España, en cuanto a calidad del ganado.

Sabemos que la gente de Colmenar piensa votar como un solo hombre a D. Juan Aguilar, porque nadie está en mejores condiciones que el distinguido abogado, que viene estudiando hace mucho tiempo y conoce en sus menores detalles cuanto puede redundar en bien de los intereses de Colmenar.

Felicitemos a nuestro querido amigo por la distinción de que ha sido objeto, que esto y mucho más merece.

En provincias

En Alicante.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados por el artículo 29 tres candidatos liberales y un conservador por el distrito de Alicante; dos liberales y dos conservadores por Pego y Cocentaina; tres liberales y un conservador por Novelda y Monóvar.

Solamente habrá lucha en el distrito Alcoy Villena, pues para cuatro puestos se presentan once candidatos.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una manifestación pública de republicanos y socialistas para protestar contra la antevotación celebrada el jueves.

Ha estado muy concurrida, presidiéndola el concejal del partido, doctor Rico, que desde el balcón del Gobierno Civil dirigió la palabra al público, pronunciando un elocuente discurso de elogio a la labor que realizan los correligionarios, diciendo que pretendían ir a la Diputación con el solo objeto de fiscalizar sus actos.

Fué muy aplaudido, disolviéndose en el acto la manifestación, en la que hubo orden completo.

En Almería.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) La Junta del Censo ha terminado la proclamación de los candidatos a diputados provinciales por los distritos de Almería y Sorbas.

Lucharán los Sres. Monterreal, Rueda y Villaespesa, adictos; D. Gabriel González, conservador, y el Sr. Ledesma, liberal disidente.

Por Gérgal-Purchena, los Sres. Muñoz, Saavedra, Espinar y Requena, adictos, y los Sres. Jiménez y Bueso, conservadores.

Por Vera y Cuevas de Vera, los Sres. Ferrer, Galindo, Muñoz y Porteras, adictos, y el Sr. Bellver, conservador.

También se presentan por este distrito varios disidentes.

En Avila.

AVILA. (Domingo, noche.) Han sido proclamados candidatos por Ceberos los conservadores D. Félix Bragado Izquierdo, D. Regino Rodríguez Barga y D. Miguel Pérez Lastras; los adictos D. Rafael Jiménez Sánchez y D. Francisco González.

Por el distrito de Arenas de San Pedro se presentan como candidatos D. Benito Martín Bermúdez, conservador; D. Eugenio Picón de Castro; D. Fructuoso Jiménez y Jiménez, también conservador, y D. Julio Albi de Vaz, liberal.

No se ha podido proclamar candidatos por el distrito de Arévalo, hasta que resuelva la Junta, del Censo la terminación de las listas electorales de esta ciudad.

En Badajoz.

BADAJOZ. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados por el artículo 29, por el distrito de Badajoz-Olivenza, dos liberales y un conservador. Por Zafra, un liberal; por Herrera del Duque-Puebla de Alcocer, tres liberales y un conservador.

Por Mérida-Alburquerque, cuatro liberales y dos conservadores; por Don Benito-Villanueva, tres liberales y cinco conservadores.

Como han de elegirse cuatro en cada distrito, habrá una elección reñida.

En Burgos.

BURGOS. (Domingo, tarde.) En esta provincia no hay elecciones, proclamándose por el artículo 29 en el distrito de Castrogeriz-Villadiego los liberales Sres. Marroquín y Hernández y los conservadores Sres. Ballesteros y Martínez Mingo.

En el distrito Miranda-Villarcayo, el liberal Sr. Cuadrado y los conservadores señores Villarán, Pereda y Val.

La nueva Diputación se compondrá de trece liberales, diez conservadores y un republicano.

En Cáceres.

CÁCERES. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados diputados provinciales por este distrito, en virtud del artículo 29, dos liberales y dos conservadores; por el de Alcántara, tres liberales y un conservador; por el de Plasencia, tres liberales y un conservador.

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) La Junta del Censo ha proclamado sin incidentes por el artículo 29 los candidatos por el distrito de Arcos de la Frontera, señor marqués de Negrón y D. Fermín Bohórques, conservadores, y D. José Aparicio y D. Bernardo Ríos, liberales.

Habrá elección en el de Algeciras.

En los distritos de Cádiz y Jerez de la Frontera será muy reñida la lucha.

En Castellón.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Junta provincial, no proclamándose ningún candidato por el art. 29.

En Córdoba.

CORDOBA. (Lunes, madrugada.) Constituida la Junta Provincial del Censo fueron proclamados diputados por el art. 29 los diputados por Hinojosa y Pozoblanco, y proclamados candidatos los conservadores Sres. Castillo, Terrice, González, Moreno Rubio, Bargas y Gómez Jiménez y los liberales Sres. D. José Ortiz Molina, D. José García Martínez, D. José Delgado Cabrera, D. Antonio Natera, D. Antonio García y D. Alejandro Muñoz Rivera.

La lucha será reñida en los distritos de Priego y Montilla.

En Guadalajara.

GUADALAJARA. (Domingo, tarde.) Por el artículo 29 fueron proclamados los diputados provinciales siguientes:

Por el distrito de Pastrana y Sacedón, don Juan Zavía, D. Venancio Corral y D. Angel Aguado, todos ellos liberales, y D. Miguel Solano, conservador.

Por Sigüenza-Atienza, D. Mariano Pastor y D. Juan Peñalva, liberales, y D. Luciano Más y D. Antonio Bernal, conservadores.

Por Molina de Aragón, D. Mariano Villanueva, D. Antonio Andújar, D. Jesús González y marqués de Envid, liberales.

En Huelva.

HUELVA. (Domingo, tarde.) En todos los distritos han sido proclamados por el artículo 29 los siguientes candidatos:

Por Huelva: D. Juan García Carellat y D. Guillermo Núñez Báez, liberales; D. José Hernández Pinzón Flores y D. Manuel Rodríguez Machado, conservadores.

Por Arcena: D. Francisco Labrador Calonge, D. Manuel Muñoz González y D. Ricardo Terrades y Plá, conservadores, y D. Ismael González Romero, liberal.

Por Ayamonte: D. José García y García, D. Francisco Muñoz Pérez y D. Antonio Haniero López, liberales, y D. Miguel López Barroso, conservador.

En Logroño.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Sin el menor incidente se ha hecho la proclamación de los siguientes candidatos.

Logroño: Sres. Fernández Cadarso, Santa Olalla y Heredia, liberales; Valda, conservador; García del Moral y Ladrón San Pedro, republicanos, y Alba, radical.

Nájera: Sres. Codes, Gutiérrez, Bárcena, García, Pérez y Caballero, liberales; López Montenegro y La Garnica, conservadores; Burdiola, Ureta y Nolasco del Campo, jaimistas.

HARO: Sres. Martínez Lecuesta, Echevarría y Lafarga, liberales; Alonso Marcelino, Paula y Marín, conservadores; Fernández Vaquero, republicano, y Fortunato Gil, jaimista.

En Murcia.

MURCIA. (Domingo, tarde.) Han sido elegidos diputados por el artículo 29 los siguientes candidatos:

Por el distrito de Murcia, los conservadores D. Antonio Clemares y D. Carlos Martín, y los liberales D. Teodosio Tano y D. Pedro Baró.

Por Lorca, D. Cristóbal Martínez y D. Vicente Ayala, conservadores, y D. Francisco Martínez y D. Francisco Carrasco, liberales.

Por el distrito de Cartagena, los señores D. Antonio Escame y D. Simón Benítez, conservadores, y D. Justo Aznar y D. Manuel Dorda, liberales.

En Navarra.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) La Junta provincial del Censo ha proclamado diputado provincial por el distrito de Tafalla al candidato carlista D. Esteban Martín Vélez.

En los demas distritos fueron también proclamados los candidatos que se presentaron.

En Orense.

ORENSE. (Domingo, tarde.) Por este distrito han sido proclamados por el artículo 29 dos liberales y dos conservadores.

Por el de Allariz y Puebla de Trives, un liberal y tres conservadores.

Por Viana del Bollo y El Barco de Valdeorras dos liberales y otros tantos conservadores.

En Palencia.

PALENCIA. (Domingo, tarde.) Reunida la Junta provincial del Censo han sido proclamados candidatos a diputados provinciales por Palencia D. Manuel Díez Quijada, D. Guillermo Jubete y D. César Gusano, conservadores; D. Luis Nájera, liberal, y don Eduardo Junco, católico; por Carrión-Frechilla, los conservadores D. Cesáreo Guerra y D. Jesús Fernández Lamana; los liberales D. Celestino Garrachón y D. Arturo Redondo, y el católico D. Manuel Saldaña; por Astudillo-Baltanás, los conservadores señores García Muñoz y Santander (D. Eladio), y los liberales D. Santos Cuadros y D. Leonardo Mora; el agrario D. Prólculo Herrero y el liberal independiente D. Florencio García.

Como los puestos vacantes son doce, la lucha será encarnizada, a pesar del pacto entre liberales y conservadores, por la intervención de otros elementos.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados candidatos para las elecciones provinciales:

Por Vergara: un conservador, dos liberales, un republicano, un carlista, un integrista y un nacionalista.

Por Azpeitia: dos carlistas y dos integristas.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados por el artículo 29 ocho liberales y otros tantos conservadores, en la forma siguiente:

Por Ecija y Estepona, los señores D. Antonio Figueroa, D. Javier Alvarez, D. José Crespo y D. Plácido Ostos.

Por Carmona y Lora del Río, D. Manuel Aguilera Turmo, D. José Santos, D. Juan Florindo y D. Manuel Muro.

Por Cazalla y Sanlúcar, los señores don Cándido Moreno, D. Ramón Charlo, D. Javier López y D. Francisco Rodríguez Pacheco.

Y D. Rafael Romero, D. Antonio Rodríguez de la Borbolla, D. Juan Vázquez y don José Gutiérrez Ríos por Utrera y Marchena.

En Soria.

SORIA. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados por el artículo 29 los candidatos siguientes:

D. Manuel Madrazo y D. Hilario Ayuso, republicanos; el Sr. Izquierdo y D. Sotero Llorente, adictos, por el distrito de El Burgo de Osma.

D. Manuel Martialay, republicano; don León del Río y D. Luis Posada, conservadores, y D. Camilo Sáiz y D. José Morales Esteras, adictos, por el distrito de Soria.

Será muy empeñada la lucha en el distrito de Salinas de Medinael, por el cual se presentan D. Gregorio Velasco, D. Ramiro Martínez de la Cava, D. Mariano Medina y don Vicente Benito, conservadores, y el liberal don Mariano Ruiz Ballano.

En Toledo.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) En cada distrito se elegirán cuatro diputados, habiendo sido proclamados por la Junta provincial los siguientes candidatos:

Distrito de Quintanar de la Orden y Ocaña, los liberales adictos Sres. D. Adelaido Rodríguez, D. Alfonso de Lara y D. Joaquín Talero, y los liberales disidentes D. Manuel Fernández Nieto y D. Emiliano Muñoz.

Por el distrito Orgaz-Navahermosa, don Lisardo Villarejo y D. Fermín Castellanos, conservadores.

Por Madridejos, los Sres. D. Rafael Gómez Menor y D. José Infantes, adictos; D. Adoración Bejarano, liberal disidente; D. José Sánchez Feito y D. Angel Conde, conservadores.

Por Lillo, los Sres. Torremocha, D. Antonio Pérez Moreno, D. Capitolino Merino y D. Ignacio Ramos, liberales, y el conservador D. Julio Gómez Jareño.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado un mitin electoral republicano, cuya nota interesante ha sido el aparecer unidos los republicanos de todas las fracciones y los socialistas, si bien esta unión se circunscribe a la lucha actual, sin solidarizarse para otros actos.

Ha presidido el ex diputado Sr. Gá Morte, hablando varios prohombres de las distintas fracciones.

Todos los oradores atacaron a la coalición dinástica.

En el mitin hubo completo orden y asistencia de bastante público.

En la Audiencia se ha verificado la proclamación de candidatos, sin incidentes, aplicando el artículo 29.

En los distritos de Játiba, Albaida, Alcira y Alberique, donde es parcial la elección, han sido proclamados un candidato liberal y otro conservador por cada distrito.

En los distritos de Sagunto, Liria, Enguera, Onteniente, Sueca y Gandía, donde la elección es total, se han repartido los puestos entre liberales y conservadores.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado sin incidentes la proclamación de candidatos.

Se renuevan los cargos en los distritos de Tarazona-Borja, Calatayud-Ateca, Daroca-Belchite y Caspe-Pina.

Cada distrito elegirá cuatro.

Han sido proclamados: Por Tarazona-Borja: D. Emilio Grassa y D. Orenco Lambea, liberales; D. Luis Pérez Cistué, conservador; D. Julio Montes y D. Enrique Isabal, republicanos, y D. Antonio Guallart, agrario.

Por Calatayud-Ateca: D. Sixto Celorrio,

D. Fortunato Zabal y D. Manuel Pinillos, liberales; D. Ricardo Horno, conservador; D. Luis Bascones, conservador independiente, y D. Julián Cabrero republicano.

Por Daroca-Belchite: D. Bonifacio García, D. Julián Díaz y D. José Alvara, liberales; D. Julio Burillo y D. Alejandro Jimeno, conservadores; D. Galo Sainoz, conservador independiente.

Por Caspe-Pina: D. José Ardanuy, don Agustín Gras y D. José María Jimeno, conservadores; D. Emilio Villagrana, D. Matias Rosas y D. Ramón Latorre, independientes, apoyados por los liberales.

La lucha será reñida.

La lucha se presenta en extremo reñida en Calatayud, Ateca, Tarazona y Borja.

Acuerdos de los republicanos.

Los republicanos han celebrado una reunión, acordando la unión de todas las fracciones y nombrando un Consejo superior, compuesto de tres individuos de cada uno de los partidos federal, unionista y radical.

Noticias oficiales

Han sido proclamados diputados provinciales, con arreglo al artículo 29, los siguientes: Alava.—Amurrio, 4 liberales.

Alicante.—Elche, 3 liberales y un conservador; Cocentaina-Pego, 2 liberales y 2 conservadores; Novelda-Monóvar, 3 liberales y un conservador.

Avila.—Arenas-Barco, un liberal y 3 conservadores.

Badajoz.—Olivenza, 2 liberales, un conservador y un republicano; Herrera del Duque-Puebla de Alcocer, 2 liberales y un conservador; Zafra-Fuente de Cantos, un liberal; Jerez de los Caballeros-Fregenal, un conservador.

Baleares.—Inca, un liberal y 3 conservadores.

Burgos.—Castrojeriz-Villadiego, 2 liberales y 2 conservadores; Briviesca-Belorado, 2 liberales y 2 conservadores; Miranda-Villarcayo, un liberal y 3 conservadores.

Cáceres.—Capital, 2 liberales y 2 conservadores; Plasencia-Jarandilla, 3 liberales y un conservador; Valencia de Alcántara-Alcántara, 3 liberales y un conservador.

Cádiz.—Arcos, 2 liberales y 2 conservadores.

Canarias.—Orotava, 2 liberales, un conservador y un republicano.

Córdoba.—Hinojosa del Duque, 2 liberales y 2 conservadores; Pozoblanco, 2 liberales y 2 conservadores; Rambla-Posadas, 2 liberales y 2 conservadores.

Coruña.—No se ha reunido la Junta.

Granada.—Tampoco se ha reunido la Junta.

Guadalajara.—Pastrana, 3 liberales y un conservador; Sigüenza, 2 liberales y 2 conservadores; Molina, 4 liberales.

Huelva.—Huelva-Moguer, 2 liberales y 3 conservadores; Ayamonte, 3 liberales y un conservador; Arcena, un liberal y 3 conservadores.

Jaén.—Jaén-Mancha Real, 3 liberales y un conservador; Alcalá-Huelva, 2 liberales y 2 conservadores; Villacarrillo-Orcera, 2 liberales y 2 conservadores.

León.—Ponferrada-Villafranca, 3 liberales y un conservador.

Lugo.—Capital, un liberal; Fonsagrada-Becerredá, 3 liberales y un conservador; Viveiro-Villalba, 3 conservadores y un liberal.

Madrid.

Palacio (capital): 2 liberales, 1 conservador y 1 de la Defensa Social.

Buenavista (Centro): 2 liberales, 1 conservador y 1 radical.

Murcia.

Capital: 2 liberales y 2 conservadores.

Cartagena-Unión: 2 liberales y 2 conservadores.

Lorca-Totana: 2 liberales y 2 conservadores.

Orense.

Capital: 2 liberales y 2 conservadores.

Allariz-Trives: 1 liberal y 3 conservadores.

Viana-Barco: 2 liberales y 2 conservadores.

Oviedo.

Gijón-Villaviciosa: 1 liberal, 2 conservadores y 1 republicano.

Pontevedra.

Capital: 3 liberales y 1 conservador.

Vigo-Tuy: 2 liberales y 2 conservadores.

Estrada-Lalín: 3 liberales y 1 conservador.

Redondela-Puente: 1 conservador.

Salamanca.

Béjar-Sequeros: 1 conservador.

Ciudad Rodrigo: 1 liberal.

Sevilla.

Carmona-Lora: 2 liberales y 2 conservadores.

Cazalla-Sanlúcar: 2 liberales y 2 conservadores.

Ecija-Estepa: 2 liberales y 2 conservadores.

Utrera-Marchena: 2 liberales y 2 conservadores.

Teruel.

Alcañiz: 2 liberales y 2 conservadores.

Mora-Aliaga: 2 liberales y 2 conservadores.

Valderribles: 2 liberales, 2 conservadores y 1 indefinido.

Valencia.

Sueca-Gandía: 2 liberales y 2 conservadores.

Enguera-Onteniente: 2 liberales, 2 conservadores y 1 jaimista.

Sagunto-Liria: 1 conservador.

Alcira-Alberique: 1 liberal.

Játiba-Albaida: 1 liberal.

El resumen total de diputados elegidos es el siguiente en 27 provincias:

Liberales.....	133
Conservadores.....	97
Jaimistas.....	2
Defensa Social.....	1
Republicanos.....	6
Independientes.....	1
Indefinidos.....	1
Total.....	241

AUTOCRITICAS

«MAMA»

Sr. D. Ricardo J. Catarinén.

Mi querido amigo: Ahí van las cuartillas de autocritica que ha tenido usted la amabilidad de pedirme con motivo de mi comedia nueva *Mamá*, y con ellas va un millón de gracias por la cortesía para usted y para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mamá es una comedia en tres actos, que está escrita en el mes de abril, en Niza, frente al mar azul, bajo el cielo

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Quarta novillada de la agónica serie mosgueteril. Toros de D. José Bueno, que debe ser almacenerista en grande, ya que pocos ganaderos pueden dar en este tiempo ganado.

PRIMERO

«Lechuguino», berrendo en negro y bien puesto. Previos los capotazos de rúbrica, Lombardini le da en dos tiempos tres verónicas, malas todas.

En el tercio apunten ustedes un quite bueno de Eusebio, con tocadura de la fisonomía del bruto, una revolera del mejicano y un lío espantoso.

De administrar el fuego al novillo se encargan Montañés y Moreño, y no lo hacen muy bien y no lo hacen muy mal; lo suficiente para pasar.

Lombardini brinda y le da dos pases con la izquierda, yéndose el toro por darle mucha salida; después sigue pasando con encorvamiento, bailamiente y alargamiento del brazo, sin hacerse con el enemigo más que á ratos, á pesar de que es un regalo el berrendo y está suave y manejable.

Luego viene un pinchazo, en el que Lombardini no aprietta, y sigue con la muleta, sin querer estrecharse, y á pesar de esto, se ve el buen estilo de torero que tiene con la muleta, y no aprovechándolo ahora, no sé para cuándo lo guarda; permite que intervenga el peonaje, y el público grita al espada, mostrando su disgusto con palmas guasonas.

Mientras tanto, recibe un aviso, y Lombardini le tira un «rentoy» al toro, entrando de largo; después otro, que resulta atravesado, del que cae.

SEGUNDO

«Calzonito», negro, basto, pequeño, y trae lo suyo en la cabeza.

Eusebio Fuentes le da dos verónicas buenas, tomando el toro la primera vara, con poca bravura, de Avia, que cae al descubierto, haciéndole el quite Pastoret y Fuentes, únicos espadas que están en el escenario, pues Lombardini se ha metido entre bastidores.

La faena del cornudo es de cumplimiento nada más, alegrando la cosa los dos espadas con largas cambiadas, buena la de Pastoret. Presquito trata de poner el primer par, que queda en el suelo por haber metido inopinadamente el capote el Africano. Sigue el mismo con medio par muy bajo, y un joven desconocido pone al segundo viaje un par desigual.

Presquito sigue con medio y el dicho joven deja otro pasable.

Fuentes brinda cuando Lombardini aparece en escena, retira al peonaje, y cuando está solo, da un pase, saliendo con velocidad á tomar el olivo.

Fuentes, aunque movido, está valiente con el enemigo, aguantando coladas de mucho abrigo, y con cuatro ó cinco pases le despacha de una baja, que es lo suficiente.

TERCERO

«Triguero», negro, muy bien armado y al parecer tuerto del derecho.

Pastoret le da dos verónicas comprometidas, luego otras dos en mal terreno y en las que el toro achuca; después, como no es posible que el toro tome ninguna vara, volvemos al entretenido tercio de las banderillas de fuego.

Africano prende medio en el suelo, donde hace su efecto; vuelve á entrar con un par bueno, apretando de verdad; sigue Montañés con otro bueno; Africano con medio apagado, que queda en el entresuelo; medio de su compañero, otro palo suelto del de Africa, y así seguimos, uno á uno, en este aburrimento, mientras el toro corta el terreno y da cada arrancada que quita el hipo, sin permitir que los banderilleros metan los brazos, porque cada vez que entran, desarma.

En el redondel hay un jaleito muy regular, que aumentan los ruidos de los cohetes que se prenden fuego en la Plaza de Madrid.

El público, armando un regular escándalo, pide con el pañuelo y á veces que el toro sea retirado al corral. La presidencia accede á la petición del respectable; á mi parecer, mal hecho, pues que un toro sea muy marrajo no es razón para retirarlo.

Cuando los toros están difíciles, como éste, se les pone las banderillas á la media vuelta, ó como se pueda; pero porque un toro desarme ó corte el terreno, no es motivo para retirarlo.

Los cabestros se llevan al bicho, y entonces el público protesta é increpa al presidente.

TERCERO BIS

Negro y no muy grande. Como al primer capotazo se muestra buey, el público vuelve á pedir que se lo lleven al corral.

COGIDA DE PASTORET

Pastoret torea por verónicas, muy quieto, una de frente por detrás, y al terminar una larga, en la que pierde el capote, se queda de espaldas al toro, encunándole éste á su gusto, resultando una cogida aparatosa y, al parecer, con consecuencias.

Pastoret pasa á la enfermería en brazos de los monos.

El toro no hace más que cumplir en este tercio, lo mismo que los espadas, que no hacen nada de particular.

Sale un alguacil de la enfermería, y dice que Pastoret tiene una cornada en un muslo.

Lombardini coge los palos, y llegando paso á paso hasta la cara prende un buen par. Los mismos banderilleros de antes prenden cada uno un par bueno.

Lombardini empieza su faena sin parar nada, é intercala alguna que otra espantá, por meterse en el terreno del toro, estando muchas veces comprometido; después, volviendo la cara, larga un pinchazo de clase muy inferior, que escupe el animalito.

Sigue la faena el mejicano por toda la Plaza, y volviendo á entrar de largo deja media caída y delantera.

Descabella, y algunos aplauden.

CUARTO

Negro, también muy basto. De nombre «Cacharero».

Lombardini da tres verónicas buenas; luego, al hacer un quite en la primera vara, en la que el toro, aunque parezca mentira, recarga bastante, torea muy bien, oyendo palmas, de las pocas que se oyen en esta soporífera corrida, que se las trae. ¡Caballeros, qué aburrimento! ¡Toda la tarde dedicados al dulce bostezo!

El toro salta la barrera por el 4, y después intenta hacerlo por el 5, sin conseguirlo. Por fin, se acaba el tercio, que ha durado bastante, casi tanto como el segundo, en el que están pesados los chicos de Lombardini; hasta que ponen el primer par transcurre un semestre.

Entra Rivera por delante, y al salir de la suerte, con bastantes fatigas, se tira al suelo, para evitarse las «molestias» de una cornada. Luego, al hilo de las tablas, prende un par de los buenos. Su compañero cumple.

Su compañero cumple.

Lombardini no se quita la espina con la faena que hace en este toro, pues no consigue hacer nada digno de mención.

La faena es siempre movida, con alguna clásica espantá, que el público celebra con música desagradable.

Tres pinchazos, entrando siempre de largo, y una estocada atravesada dan fin del toro. Pita.

QUINTO

«Vinatero», castaño aldinero, pequeño.

Fuentes le da varias verónicas, bailaditas y tal.

El bicho, indigno de una plaza como ésta, es condenado á fuego vil.

¡Vaya una corrida mala, Sr. Bueno! ¡Qué bueyada más indecente!

Manuel García entra y no clava un par, que, de haber prendido, hubiera sido en las orejas; luego deja medio par delantero; sigue su compañero del alma con otro medio, y con un par cada uno se termina esto.

Fuentes empieza bien su faena con dos pases naturales, uno de rodillas y otro de pecho, buenos; sigue pinchando bien y entra con un pinchazo bueno, que se aplaude.

La segunda parte tampoco es mala, aunque si un poco más movida; pero el muchacho está valiente y hace todo el trabajo solito, sin admitir ayudas de nadie; luego entra con otro pinchazo de menos categoría que el anterior.

La tercera parte ya es más deslucida, se mueve algo más y sacude un golleteado, cuando recibe un aviso.

Entra con media de travesía, que no acierta, un metisaca, entrando sin querer ver al toro, viendo únicamente al alguacil, que le trae el segundo aviso.

Intenta descabellar, y lo consigue, después de sacar el presidente el pañuelo verde, para que aparecieran los cabestros.

De noche casi sale el

SEXTO

Un toro grande, negro, con una barbaridad de leña en la cabeza. Trae igual divisa que los lidiados anteriormente.

Peones recortan toro. Lidia llévase al revés, siguiendo costumbre inveterada novilladas.

Público canta cuplés «Corte de Farón», que interrumpe por aplausos á Fuentes, que quita bien.

Grada 3, bofetadas á docenas. Picadores no tienen prisa, á pesar de que sombras noche nos envuelven, encendiendo público cerillas, haciendo efecto fantástico.

Segundo tercio dura más que corrida seis toros formal. Presidente debiera retirar toro corral. No se ve.

Público protesta salida Lombardini á matar, y pide retiren toro á sus habitaciones. Lombardini aguanta colada. Fuentes ayuda con capote.

Por fin, después metisaca, es llevado vivo corrales. ¡Qué corrida! Público torea cabestros.

Al salir de la Plaza la cuadrilla de Lombardini ha sido silbada por el público.

cisco Ferrer (Pastoret) con una herida incisa de quince centímetros de extensión y dos de profundidad, situada en el tercio superior cara externa del muslo derecho, que interesa el tensor de la fascia lata y masa muscular; lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Castro.»

En provincias EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en la plaza de toros antigua la novillada segunda de la temporada.

Torean Posadas, Larita y Belmonte. El ganado, de Concha y Sierra, resultó regular.

Entre los matadores se destacó Belmonte, A consecuencia del mal estado del piso de la plaza, algunos diestros han caído al suelo y corrido peligros.

No ha habido incidentes. La entrada, un lleno.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Con la Plaza llena hasta los topes, habiéndose quedado sin entradas centenares de extranjeros, no obstante haberlas vendido los revendedores á precios exorbitantes, se ha celebrado la corrida, en la que han tomado parte los matadores Bombita y los dos Gallos.

Al hacer el pase las cuadrillas, se oyeron nutridos aplausos.

El primer toro, de nombre «Chorlito», es berrendo en negro.

Los tres espadas se lucen en quites. El toro, aunque tardo, admite seis varas con poder, ocasionando tres caídas.

En banderillas sobresale Morenito. Bombita muletea cerca, valiente, para pinchar un pinchazo hondo y media, sin apretarse. Pitos.

Repite con otro pinchazo, y descabella á la primera. Aplausos.

Segundo.—Tiene poder y toma seis varas, derribando dos veces y matando un caballo. Los banderilleros cumplen.

El Gallo, bien con la muleta. Termina con el toro de un golleteado. Pitos.

El tercero, «Alcalareño», es cárdeno, y tardando recibe seis puyazos por dos caídas.

Joselito pone un par soberbio, y con la muleta hace una faena superior.

Da cuatro pinchazos con el toro quedado, y recibe aplausos.

Cuarto.—«Lamparero», ensabanado. Al tirarse al ruedo, un capitalista es derribado, sin consecuencias.

«Lamparero» arremete contra los piqueros y derriba tres jacos.

Bombita coloca un gran par de lujo, regalo de un admirador de Burriana.

Hace luego una faena de muleta superior; deja una estocada delantera, otra atravesada, y después de varios intentos, descabella. (Pitos y dos avisos.)

Quinto.—«Tahonero», berrendo en colorado y bravísimo.

Con poder toma siete varas, por cuatro caídas. Los matadores licéncense en quites.

Los hermanos Gallo compiten en adornos, y son ovacionados.

Joselito, con los palos, queda bien. Rafael, regular. Bombita, bien.

El Gallo muletea bien, deja un pinchazo, una entera, y tras varios intentos, otra, que mata al bicho en las tablas. (Dos avisos y bronca.)

Sexto.—Le llaman «Bailarina» y es berrendo en negro.

Con bravura y poder toma seis puyazos y ocasiona cuatro caídas.

Joselillo hace una faena superior y termina con un volapié monumental. Ovación.

GANGAS

PIANOLAS Y ANGELUS ORQUESTAL últimos modelos. Al todo de ocasión. FUENCARRAL, 45. TIENDA

Sucesores de G. Pereantón

La casa que mejores surtidos tiene en grabados, cromos, molduras y espejos caprichosos para regalos. SUCESORES DE G. PEREANTON Infantas, 1, Madrid.

SOCIEDAD DE AUTORES

Francos Rodriguez, presidente

En virtud de una carta que el ilustre autor dramático D. Miguel Ramos Carrión ha dirigido al secretario de la Sociedad de Autores, D. Luis Larra, haciendo dimisión de presidente de la misma, ha sido nombrado para este cargo D. José Francos Rodriguez.

Fundó el Sr. Ramos Carrión su irrevocable determinación en la incompatibilidad del cargo de individuo de la Junta directiva de la Sociedad de Autores con la dirección artística del Gran Teatro, que le ha sido encomendada recientemente.

Como los miembros que componen la Junta de la casa de los autores no querían que existiese el menor parentés en la marcha de la Sociedad, con gran sentimiento hubieron de aceptar la dimisión del Sr. Ramos Carrión, pensando inmediatamente en la persona que podía sustituirle en la presidencia, y con perfecta unanimidad de pareceres fué designado D. José Francos Rodriguez.

El nuevo presidente deseaba declinar el honor que se le hacía al elegirle para presidir á los autores españoles; pero cariñosos requerimientos de todos le hicieron desistir de sus propósitos, que no podían tener otro impulso que el de la modestia.

El ilustre periodista, autor y político, sabrá desarrollar al frente de la Sociedad de Autores españoles sus fecundas iniciativas, aplicadas á fomentar cuanto contribuya al bienestar y engrandecimiento de la misma.

LA CASA SERRANO

no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende á precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

EL PUEBLO Y EL MUNICIPIO

El mitin de ayer

LA MANIFESTACION

A pesar de que era la una de la tarde, hora de comer, el enorme público que llenaba todas las localidades del amplio Frontón fué aguardando en la calle á que saliera la Comisión organizadora, repitiéndose los aplausos.

Pacíficamente, la manifestación se dirigió por la calle de Tetuán y la del Carmen á la Puerta del Sol, donde quedó interrumpida la circulación de coches y tranvías.

Aunque al llegar frente al ministerio de la Gobernación, muchos de los concurrentes desfilaron por las calles del Arsenal, Carretas, Montera, Alcalá y Preciados, el mayor núcleo de manifestantes entró por la calle Mayor.

Frente á nuestros balcones.

Frente á los balcones de las oficinas centrales de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el público aplaudió cariñosamente, dando vivas á LA CORRESPONDENCIA, á Juan de Aragón y á Tafé.

En el Ayuntamiento.

Los aplausos se repitieron varias veces, y la manifestación continuó por la calle Mayor. Frente al Ayuntamiento se detuvo el público breves momentos.

Se dieron gritos de ¡abajo el impuesto de inquilinato! ¡abajo los malos administradores! Y algunos vivas y mueras personales.

Durante un largo rato el público cantó el estribillo «¡Que se vaya! ¡que se vaya!» al compás que suele ponerse en las plazas de toros.

A las dos menos cuarto se disolvió la manifestación en medio del mayor orden.

En Gobernación.

La Comisión marchó al Ministerio de la Gobernación para entregar al Sr. Alba las conclusiones acordadas.

El ministro recibió en el acto á los individuos que formaban la Mesa.

El presidente, Sr. Uceda, le entregó las conclusiones, diciendo en brevísimas frases que esperaba, en nombre de los muchos miles de almas que por aclamación habían aprobado las conclusiones, que éstas fueran atendidas por el Gobierno.

El ministro contestó que se congratulaba de la corrección con que se había celebrado el mitin y la manifestación, y que daría cuenta al Consejo de Ministros tan pronto como éste se reúna.

Añadió que el Gobierno tendrá en cuenta las aspiraciones del vecindario.

Detalles.

Cuando ya se había disuelto la manifestación, los grupos que marchaban por la calle Mayor vieron en un tranvía al teniente alcalde Sr. García Molinas.

Le hicieron objeto de una cariñosa demostración de simpatías.

También aplaudieron frente á la casa del concejal Sr. Alvarez Arranz.

Entre los concurrentes al mitin y á la manifestación figuraban numerosos diputados y senadores de todos los partidos políticos.

También asistían nutridos grupos de las principales Sociedades de Madrid y muchos obreros, comerciantes, industriales, aristócratas, etc.

También en los palcos se veían algunas señoras.

La calidad y el número de concurrentes dió al acto una importancia que no es posible negar.

Precauciones.

En todas las bocacalles del itinerario que ha seguido la manifestación había parejas de Orden público á caballo; pero, como antes decimos, nada ha ocurrido que requiera ni siquiera las indicaciones de la fuerza pública.

UNA INJUSTICIA

Para el Sr. Prast

El Sr. Prast ha aludido, sin citarlo, á un redactor de este periódico. Don Alejandro Pizarroso es el aludido.

Cierto es que ese redactor es empleado municipal de plantilla; cierto también que es secretario particular de un teniente de alcalde; cierto también que es profesor de las Escuelas Aguirre; pero no es menos cierto que es incapaz de faltar á sus deberes.

Como empleado, va á la oficina; como secretario particular desempeña su cometido á conciencia; como profesor se sacrifica, ya que cobra ocho duros al mes, y como redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es tan integro, tan honrado, tan imparcial, y tan fiel cumplidor de sus deberes, que en compensación de la injusticia del ataque, he decidido aumentarle el sueldo.

La prueba de su independencia está en que las reseñas de lo sucedido en la Casa de la Villa son siempre exactas. Su misión no es la de crítica, y, por lo tanto, con su deber cumple trayendo informaciones exactas.

El ser empleado municipal no ha sido obstáculo para las campañas que hemos hecho contra el Ayuntamiento; el ser secretario del Sr. García Molinas no ha impedido las campañas que hemos realizado contra los proyectos de pavimento; el ser profesor de las Escuelas Aguirre no ha impedido que de ellas hablásemos con claridad.

Por lo tanto, los ataques del Sr. Prast son absolutamente injustos, y ciertamente no los merece quien como el Sr. Pizarroso no tiene otro defecto que ser un modelo de padre de familia, que trabajando desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche, con honradez á prueba de insidias, lleva á su casa lo necesario para vivir con decorosa medianía.

Ni una hora estaría en esta casa el señor Pizarroso si fuese capaz de alquilar su pluma. Cuando aquí está, sépalo el Sr. Prast, es porque su honradez lo pone á cubierto de todo género de insidias.

LEOPOLDO ROMEO

BOLSAS Y MERCADOS

El exceso de originales, por las elecciones y el mitin de ayer, nos obliga á reducir á última hora nuestra sección semanal de Bolsas y Mercados, limitándola á las cotizaciones.

LAS BOLSAS

Madrid.—Ha habido algún movimiento en las operaciones.

La Deuda interior cotiza á 83,90 y 83,95, alternativamente; pero el jueves decaía á 83,85, y á lo más señala «report» de cinco céntimos á fin de febrero.

De los amortizables, con poca negociación, en partida especialmente, se hace á 94,70 y 75 en series inferiores y á 94,80 la partida, y el 5 por 100 sufre baja, de 101 á 100,65, y cierra á 100,80.

Las cédulas del Hipotecario, á 102,30 y 102,40, quedando á 102,35, y las del Canal de Isabel II, á 95, perdiendo un entero.

De los valores municipales, las Resultas, á 83,50; Liquidación de Dudas, á 84,50, ganando la fracción; Expropiaciones del interior, de 91 á 92,50; cédulas del ensanche, á 94,50, y Erlanger, á 73,50 y 73.

Mejoran las acciones del Banco de España, de 448,50 á 450,50; las del Español de Crédito retroceden de 123 á 119,50, sin más reposición que á 120, y las del Hispano-Americano ganan un cuarto, á 142, y vuelven á 141,75.

El Español del Río de la Plata bajan de 470 á 468,75 pesetas cotizado y vuelven á 470 en el cierre, y el Central Mexicano sigue á merced de las noticias relativas á su país, retrocediendo de 304 á 289 pesetas cotizado y 287 fin febrero, quedando á 291 y 293 pesetas, respectivamente.

Las Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, de 292 á 291.

Barcelona.—Han tenido algún alza los valores.

Las cotizaciones más salientes han sido éstas:

Nortes, de 517,50 pasan á 523,50, y Alicantes, de 485,50 á 492 pesetas, con tendencia; ó por lo menos deseos, de avanzar; quietismo en Andaluces, á 66,60, y en Orenses, á 27,20 y 27,45. Las acciones de Manresa-Berga, á 96.

En la última decena mejoran algo los ingresos de los Andaluces; y el Norte, al 20 de febrero, lleva un aumento de 1.287,462 pesetas.

Las acciones bancarias no ofrecen nota de interés; las Colonias, entre 293,75 á 292,50 pesetas; Catalanas, de 57,50 á 55,62; Banco de Barcelona, á 64,25 y 64,50, y Crédito Mercantil, á 45,50.

Las preferentes de Teléfonos, á 101,25; Depósito flotante de carbonos, 105; Catalana del Gas, á 247, y Unión Minera, á 67,50.

Firmeza en los valores de renta fija; pero con poco negocio, empezando por la Deuda interior del Estado, de la cual desaparece toda especulación: sus cambios no salen de 83,90 á 83,97.

También la Bolsa de Bilbao ha mejorado bastante.

Las acciones bancarias se han visto muy favorecidas: las del Banco de Bilbao ganan dos enteros, de 212 á 214; las del Banco de Vizcaya, de 276 á 285 y 290, y las del Crédito Unión Minera, de 394,50 á 401.

Las de Altos Hornos, con visible precipitación, saltan de 320 á 326; pero esa misma velocidad las hace retroceder con facilidad á 322 y después á 318.

Las Basconias, de 36 á 40, y sus obligaciones, de 95 á 94, y luego en nueva operación, á 95,50, alternativas que hacen dudosa la consistencia de estos precios.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—El de carbonos, en Inglaterra, sigue firme.

La cotización ha sido: carbón muy bueno de vapor (Cardiff), 18 ch. 9 p. á 19 ch.; ancho superior (Newcastle), 15 ch.; menudo superior (Cardiff), de 13 ch. á 15 ch.; menudo superior (Newcastle), 10 ch. 6 p.; doméstico superior (Lancs), 17 ch. 6 p.; doméstico superior (Forest of Dean), 16 ch. 6 p.

En Alemania, el mercado carbonero continúa dando pruebas de una actividad extraordinaria, y las expediciones se mantienen á un nivel muy elevado.

Han llegado en el mes pasado á 13.575.349 toneladas, contra 12.410.670 en diciembre anterior y 11.562.060 en enero de 1912. De un año á otro, el aumento se eleva, pues, á 2.013.280 toneladas, ó 17,41 por 100.

Ha flojeado el cobre.

En los hierros, el lingote ha experimentado una sensibilísima baja.

Los precios de Glasgow son como sigue: Cleveland, 61 ch. 2 p. cotizado, 61 ch. 9 p. 61 ch. 6 p., 61 ch. 6 1/2 p. á un mes, 61 ch. 9 p. á tres meses; compradores, 61 ch. 2 p. cotizado, 61 ch. 6 1/2 p. á un mes, 61 ch. 9 1/2 p. á tres meses; vendedores, 61 ch. 3 p. cotizado, 61 ch. 7 p. á un mes, 61 ch. 10 1/2 p. á tres meses. Mercado pesado, negocio bueno.

En el mercado de plata, ha habido calma completa.

Los últimos precios han sido: cotizado, 28 1/16 p.; á plazo, 28 1/4 p. Baja por ventas de la China.

En París se ha cotizado de 104 á 106 francos kilo. Igual que la semana anterior.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y contando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

TAFILETE LEGITIMO 8,85

Romanones, 16, td.ª y Espoz y Mina 20, VICI VICI, esta siempre VICI



A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. **12-CONDE DE ROMANONES-12**

ANIVERSARIOS DEL EXCMO. SEÑOR D. RAFAEL DE LA ESCOSURA Y ESCOSURA Y SU ESPOSA DOÑA MARÍA MATHEU Y MARTÍNEZ FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL 3 DE MARZO DE 1908 Y EL 2 DE ENERO DE 1882. R. I. P. Sus hijos D. Francisco y D. Rafael de la Escosura y Matheu; hijas políticas doña María Gimeno y doña Elena Pulido; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos los encomiendan a Dios. Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo, de esta corte, y el mismo día en la parroquia de Santa Catalina de Alcira (Valencia) serán aplicadas en sufragio de las almas de dichos señores. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo ha concedido 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Liquidación por testamentaria y defunción del dueño. Se realizan a cualquier precio grandes surtidos en géneros de lana y seda de color y negro, desde una peseta. Alfombras, Tapices y **pañería para caballero**, a mitad de su valor. 3, Plaza Santa Cruz, 3, entlo.

PREMIER ANIVERSARIO ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE LA SEÑORITA **María de la Soledad Palacios y Fernández** QUE DESCANSA EN EL SEÑOR EL DIA 4 DE MARZO DE 1912 A LOS 23 AÑOS DE EDAD. R. I. P. Su aflijidísima madre, doña Mercedes Fernández, viuda de Palacios; tíos, D. Eduardo Fernández del Olmo, Excmo. Sra. Condesa de Mora y doña Esperanza Fernández; tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 4 de los corrientes en la iglesia de las Calatravas y San Luis Gonzaga, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

CATARATAS Se curan con el colirio eficaz e inofensivo del doctor oculista D. Casiano Hita. De venta en Madrid: J. Bonald, Núñez de Arce, 17, y en casa del autor, Argensola, 16 y 18, 1.ª izquierda. Particular sede gabinete y alcohol. Hita, 6, 2.ª izquierda. Se alquila calle Fuente Berro, 11, gran local con nave, para industria o almacén, con vivienda independiente en el mismo.—Informarán en dicho local.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro-rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.

COMPANÍA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

REUMÁTICOS GOTOSOS y ARTRÍTICOS

Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Ciática, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Colicos hepáticos y nefríticos, quedaréis curados por el

TRAITEMENT DU CHARTREUX

El *Traitement du Chartreux* cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tamiza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. El *Traitement du Chartreux* es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo. Envío gratuito de un folleto de 50 páginas sobre el

REUMATISMO y los DOLORES pidiéndolo a CEBRIAN Y C^ª, Barcelona.

Millares de certificados a la disposición de los enfermos.

PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 11 pesetas.

DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN Y C^ª, Puerta de San Juan, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

CON SOPAS

hechas en los utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa, se entonan los estómagos delicados.

Baterías completas a 48 pts. Excursionistas.

Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, a 8 pts. 45 céntos.—Frascos de recambio, a 2,75.—Cubiertos, botellas, hambreras, vasos de bolsillo, etc., etc.

Filtros higiénicos para agua, 3 pts. 75 céntos. Jaulas muchos modelos. Variedad en ajuar de casa.—Antigua CASA MARIN, 12, Plaza de Ferradores, 12, esquina a San Felipe Nerí. Teléfono 1414. (Ojo.) Únicamente Marin.

TERESA, PRIMA: Tiene el honor de anunciar a su numerosa clientela, que se ha trasladado a Núñez de Arce, 17, esquina a P.ª de Sta. Ana.

CALLICIDA VELOZ: Cura con 4 días callos y durezas de los pies. Calma el dolor en el acto. Frasco, 60 cts. Ulzurrun, Esparteros, 9, y farmas.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinine de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, los Resfriados y la Gripe.

Excmo. Sr. D. M. Enrique Pico

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas oobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 23, tercero en esta corte.

EL VINO NOURRY es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:

LINFATISMO (Glándulas y Usagre de los Niños)

ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).

ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

ESTOMACALINA ALFAGEME

CURA las afecciones del estómago, en los cuadros intestinales, por graves y antiguos que sean, su acción curativa es tan rápida, que en las primeras dosis el enfermo nota una mejoría precursora de la curación total. Está ensayada en la mayoría de los hospitales de España, siendo esto la mayor garantía para el enfermo. De venta en todas las farmacias y en la del autor, calle de Romanones, 8 y 10, Madrid, a 4 pesetas frasco.

EL EXCMO. SEÑOR D. Restituto de la Torre y Fernández

SENADOR DEL REINO, AGENTE DE BOLSA, EX DIPUTADO PROVINCIAL, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA

HA FALLECIDO EL DIA 2 DE MARZO DE 1913 A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Presidente del Senado; el sñdico Presidente del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa; su viuda; la Excmo. Sra. D.ª Manuela de la Tigera y Portilla; sus hijos don Ramón, D. César, D. Héctor, doña Leonor, D. José, doña Consuelo y doña Guadalupe; hijos políticos doña Teresa, doña María Vivanco y D. Luis Ochoa; nietos, hermanos doña María y D. Francisco; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, y su albacea testamentario, el Excmo. Sr. D. M. Enrique Pico,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes, 3 del actual, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de Recoletos, 19, a la Sacramental de San Justo; por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la estación.—No se repartan esquelas ni se admiten coronas.—Se suplica el coche. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispo de Valladolid, Obispos de Vitoria, Santander, Madrid-Alcala y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de ,215, 2,50 y 5 pesetas

ALMACENES Saldos Adquiridos

de la Puerta del Sol. y que el próximo miércoles día 5 se pondrán a la venta: Una tienda de camisería y ropa blanca de las más acreditadas de Madrid. Una partida de calzados de color y de lona, marcas las más elegantes de Madrid. Sigue la venta de los confeccionarios. Saldas lavables en todos colores. Saldas crudas japonesas. Mesalinas magníficas todos colores. Vueltas de seda, ancho 120. Gases chiffon. Elegantes cuellos de encajes. Elegantes pecheros de tul. Elegantes velos para la cabeza. Echarpes de gas fantasía. Elegantes blusas de encaje (el corte). Blusas de Nansú confeccionadas, fantasía. Esprits para sombreros. Tules para stores, ancho 150. Plisés para vuellitos, a 0,50. Tul café, a 0,50. Gases mate, a peseta. Gases María, a 0,30. Retales de encaje con tres varas, a 0,25, y de cintas de seda con tres varas, a 0,30, y milleros de artículos baratísimos.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá). PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romaditos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant. "plat." Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Fídase en farmas.

Almoneda urgente. Alfonso XII, 10, 4.ª

AUSTRO-AMERICANA TRIESTE El mayor vapor regular del Mediterráneo **KAISER FRANZ JOSEPH I** Saldrá de Barcelona el 10 de marzo de 1913 para Las Palmas, Río Janeiro y Buenos Aires. Lujosas camarás de 1.ª y 2.ª clase.—Confort moderno. Seguridad absoluta.—Rapidez única. Siete días de Canarias a Río Janeiro MADRID.—J. Garrouste, Alcalá, núm. 18. BARCELONA.—Joaquín Baixas, Rambla Santa Mónica, núm. 6, entresuelo, 1.ª

LA COCINA CASA DE PRIMER ORDEN EN ARTICULOS DE COCINA Y MENAJE DE CASA. CENTRAL: Carrera de San Jerónimo, 18, entresuelo.—Sucursal, Serrano, 34.

NARDOS AMERICANOS de flor grande y tallo bajo. Los más olorosos. Simientes seleccionadas de Flores, hortalizas, Arboles, arbustos, plantas forrajeras y praderas. Catálogos ilustrados.—Antigua casa Bayez y Sallottes.—Hortaleza, 27, Madrid.

Oficiales cuartos de Hacienda Preparación por distinguidos oficiales de oposición, bajo la dirección de D. Baldomero Campos, director de El Guía del opositor en el Colegio Romano, Magdalena, 6. Matrícula: de 3 a 6 en Reyes, 19, 2.ª, y de 6 a 8 en el citado Colegio.—Apuntes los más completos.

MUEBLES Liquidación forzosa de todas las existencias de un almacén en la Carrera de San Jerónimo, 28, tienda.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO Contiene únicamente CACAO y AZUCAR De venta en las principales Colmados y Ultramarinos.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava) Fídase en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Peccastang, Príncipe, 3. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Ma-llorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, a izquierda, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. P. Fidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Ma-llorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopolo», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella, y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

+ Todas las misas que se celebren el día 3 del actual en la iglesia de Caballero de Gracia, serán aplicadas por EL ILMO. SEÑOR **DON PEDRO MIGUEL DE PEIRO** Que falleció el día 3 de marzo de 1863, y la de su esposa LA ILMA. SEÑORA **DOÑA CLAUDIA MARIA DEL PILAR RODRIGO** Que falleció el 25 del propio mes de 1870. R. I. P. Su hijo y demás familia suplican a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6.

30.000 ptas. necesario, garantiza la compra de usufructo, y lista de Correos, órdula 8.851

¡CICLISTAS! Han llegado 150 bicicletas Diamant, todos los modelos, desde 275 a 500 ptas. Venta al contado y a plazos. El 1.º de marzo se inaugura el alquiler con bicicletas Diamant, la mejor marca del mundo. C. Agustín. Gran exposición.—Santo Tomás, 3, Madrid.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.ª. De 10 a 12 y de 6 a 8

A buenas razas; material agrícola. García Luna, 8, Madrid.

S e necesita buena oficial Serrera, Montero, 31, derecha. Sombreros.